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Mem oranilam 
TO 	 DIRECTOR, FBI (44-24016) 	 DATE: 12/31/63 

FROM 	 en4AC, DALLAS (44-1639) 	 • p 

SUBJECT: 	 JACK L. RUBY, aka; 
LEE HARVEY OSWALD, aka 
(Deceased) - VICTIM 
CR, 
00: Dallas 

Rercp SA MANNING C. CLEMENTS, 12/11/63, Dallas. 	r3 

There arc enclosed two (2) copies each of four (4) 
\idoewiients obtained by SA VINCENT E. DRAIN from Chief J. E. 	g4  
1-CURhY, Dallas Police Departmont, as follows: 0 --  (i) (1) Letter, 12/19/63, from Chief eof Police J. E. 	ce2)  

CURRY to City Manager ELGIq -CRULL with attache0 
undated report (letter) of Chief CURRY coverinIP. 
his activities in connection with visit of 	0 
President KENNEDY to Dallas, 11/22/63. 

(2) Chronological, report of events prior to,.during • 

and after the assassination of .0resident KENNEDY, 
theishopti.ng(s) of _officer J. D./TIPPIT and LEE 

-11AVEYM,WALD, and the apprehension teof JACK RUDY"' 
compiled by Assistant_cbief,CHARLESiBATCHELOR If 

\iandDeputy.  Chiefs GEORGE L /.LULIPKIN and 
4STEVENSON, Dallas Police Department. ,r. 7. 

• 

(3) Undated letter of Assistant Chief CHARLES BATCHELORtil 
to Chief CURRY, with attached assignment sheets 	/* 
(police personnel) in connection with the visit 
of President KENNEDY to Dallas, 11/71/63. 

(4) Report of Dallas Police Department "Investigation 
of the Operational Security Involving the Transfer 
of LEE HARVEY OSWALD;1.November 24, 1963". 
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Rercp SA MANNING C. CLEMENTS, 12/11/63, Dallas. 	r3 

There arc enclosed two (2) copies each of four (4) ✙ 
\idocunients obtained by SA VINCENT E. DRAIN from Chief J. E. 	44  
1-CURhY, Dallas Police Department, as follows: 

O 
(1) Letter, 12,4 1)/G3, from Chief eof Police J. E. 	ce, 

CURRY to City Manager ✥✬✧✩❑☎✣✲✵✬✬ with attache0 
undated report (letter) of Chief CURRY coverin1P. 
his activities in connection with visit of 	0  
President KENNEDY to Dallas, 11/22/63. 
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DIRECTOR, FBI (44-24016) 	 DATE: 12/31/63  

FROM 
	

en /SAC, DALLAS (44-1639) 	 ❐ 

SUBJECT: 
	

JACK L. RUBY, aka; 
LEE HARVEY OSWALD, aka 
(Deceased) - VICTIM 
CR. 
00: Dallas 
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✈✒✉  6 Chronological_ report of events prior to,.dnring 
and after the assassination of .0resident KENNEDY, 
theishoptj.ng(s) of _officer J. D./TIPPIT and LEE 

-11Ay•EYM,WALD, and the apprehension ti of JACK RUDY"' 
compiled by Asst5tantChief,CEARLEVIBATCRELOR 

)(and Deputy_ Cbiefs ✧✥✯✲✧✥ L,/ ,LULIPKIN and M,_ - 1l. 
-.STEVENSON Dallas Police Department. 	-  ,AJ 

(3) Undated letter of Assistant Chief CHARLES DATCHELORtil 
to Chief CURRY, with attached assignment sheets 
(police personnel) in connection with the visit 
of President KENNEDY to Dallas, 11/27/63. 

Report of Dallas Police Department "Investigation 
of the Operational Security Involving the Transfer 
of LEE HARVEY OSWALD-,I.Novembor 24, 1963". 
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November 30)  1963 

Mr. J. E. Curry 
Chief of Police 

Sir: 

The following is a chronological report of events prior to)  during and 
after the assassination of President John F. Kennedy)  the slaying of 
Police Officer J. D. Tippit and Lee H. Oswald and the apprehension of 
Jack Ruby)  compiled by the undersigned with the assistance of all police 
officers mentioned herein. 

VILDNESDAY., NOVEMBER 13, 1963  

This date at 8:30 a.m.)  Deputy Chief N. T. Fisher attended a planning 
meeting in the Conference Room adjacent to Mr. Coker's office at Love 
Field. Present were Major Nedbah, Sergeant McCready of Air Force)  Ur. 
George P. Coker, Director of Aviation and Mr. Howard Meeredy, Assistant 
Director of Aviation)  and airline officials. His contact was primarily 
with Sergeant McCready regarding security of Air Force One and Two)  and 
the press plane while at Love Field. 

A tentative parking area for the three aircraft was selected on the ramp .  
southeast of Gate 26 and northeast of the Air Freight Cargo Building. 
We also discussed security of the perimeter road at the time the Presi-
dent's plane, Air Force One, would be landing and taking off. 

Fisher was told a press area would be roped off on the ramp in the vicin-
ity of the President's airplane. 

Other discussions were held with the airport officials and airline repre-
sentatives)  which did not concern police security. 

Major Nedbah informed Fisher the parking area would be firmed up by 
Wednesday, November 2D, 1963. 

. This meeting was over at approximately 9:+5 a. m.  

:COPIES DE2T1201". 

21  .14 NI 241973 

November 30, 1963 

Mr. J. E. Curry 
Chief of Police 

Sir: 

The following is a chronological report of events prior to, during and 
after the assassination of President John F. Kennedy, the slaying of 
Police Officer J. D. Tippit and Lee H. Oswald and the apprehension of 
Jack Ruby, compiled by the undersigned with the assistance of all police 
officers mentioned herein. 

VICDNESDAY., NOVEMBER 13, 1963  

This date at 8:30 a.m., Deputy Chief N. T. Fisher attended a planning 
meeting in the Conference Room adjacent to Mr. Coker's office at Love 
Field. Present were Major Nedbah, Sergeant McCready of Air Force, Mr. 
George P. Coker, Director of Aviation and Mr. Howard Meeredy, Assistant 
Director of Aviation, and airline officials. His contact was primarily 
with Sergeant McCready regarding security of Air Force One and Two, and 
the press plane while at Love Field. 

A tentative parking area for the three aircraft was selected on the ramp .  
southeast of Gate 26 and northeast of the Air Freight Cargo Building. 
We also discussed security of the perimeter road at the time the Presi-
dent's plane, Air Force One, would be landing and taking off. 

Fisher was told a press area would be roped off on the ramp in the vicin-
ity of the President's airplane. 

Other discussions were held with the airport officials and airline repre-
sentatives, which did not concern police security. 

Major Ncdbah informed Fisher the parking area would be firmed up by 
Wednesday, November 2D, 1963. 

This meeting was over at approximately 9:45 a.m. 
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THURSDAY, flOVEMBER NJ  1961 

This morning of Thursday, November 11+, 1963, Chief J. E. Curry instructed 
Assistant Chief Charles Batchelor to be in his orrice that afternoon at 
a meeting with him and Mr. Lawson, the Washington representative of the 
Secret Service, and Mr. Forrest Sorrells, the Dallas Agent in charge of 
the Secret Service. 

At that time, they told us that the route the President probably would 
take from Love Field through the city had not been finalized, and that 
the location of the luncheon would be either at the Trade Mart or the 
Womens Building in Fair Park. Mr. Lawson stated that he thought the 
route from Love Field would be Cedar Springs to Mockingbird Lane to Lemon 
Avenue to Turtle Creek Boulevard to Cedar Springs to Harwood to Main Street. 
He stated that although this seemed to be their preference at the moment, 
the announcement of the definite route would be made in the press by the 
host committee. Mr. Lawson further informed us that because the route 
had not been finalized, no statement should be made by this department as 
to the route. 

During this conference, Mr. Lawson briefly laid out the tentative number 
of vehicles that would be in the parade and the order in which they would 
be. He showed us samples of the various identifying badges and buttons 
which would be worn by authorized personnel of the Presidential party, 
the Secret Service and plainclothes officers. 

He stated that they had tentatively selected the area at Love Field where 
the three planes of the presidential party would be located, but he was 
concerned about whether or not there was enough space to park the planes 
and have room for the convoy of vehicles to come on to the apron and pick 
up the presidential party, thus he could not be sure that this particular 
location at the south end of the field near the American Airlines Freight 
Building would be their final arrangement. He stated that they had Air 
Force personnel coming in to measure the area and tell them whether or 
not it was sufficient. Mr. Lawson stated that he liked the particular 
spot due to the fact that there was a chain link fence alone the area be-
hind which spectators could be contained. 

At this time, arrangements were made For Assistant Chief Batchelor and 
Deputy Chief M. W. Stevenson to meet with sir. Lawson and Wir. Sorrclls at 
the Trade Mart on Industrial and Stemmons Freeway, Tuesday, November 19, 
1963, at 10:00 a.m. 
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THURSDAY, flOVEMBER 14.3  1961 

The morning of Thursday, November 11+, 1963, Chief J. E. Curry instructed 
Assistant Chief Charles Batchelor to be in his office that afternoon at 
a meeting with him and Mr. Lawson, the Washington representative of the 
Secret Service, and Mr. Forrest Sorrells, the Dallas Agent in charge of 
the Secret Service. 

At that time, they told us that the route the President probably would 
take from Love Field through the city had not been finalized, and that 
the location of the luncheon would be either at the Trade Mart or the 
Womens Building in Fair Park. Mr. Lawson stated that he thought the 
route from Love Field would be Cedar Springs to Mockingbird Lane to Lemon 
Avenue to Turtle Creek Boulevard to Cedar Springs to Harwood to Main Street. 
He stated that although this seemed to be their preference at the moment, 
the announcement of the definite route would be made in the press by the 
host committee. Mr. Lawson further informed us that because the route 
had not been finalized, no statement should be made by this department as 
to the route. 

During this conference, Mr. Lawson briefly laid out the tentative number 
of vehicles that would be in the parade and the order in which they would 
be. He showed us samples of the various identifying badges and buttons 
which would be worn by authorized personnel of the Presidential party, 
the Secret Service and plainclothes officers. 

He stated that they had tentatively selected the area at Love Field where 
the three planes of the presidential party would be located, but he was 
concerned about whether or not there was enough space to park the planes 
and have room for the convoy of vehicles to come on to the apron and pick 
up the presidential party, thus he could not be sure that this particular 
location at the south end of the field near the American Airlines Freight 
Building would be their final arrangement. He stated that they had Air 
Force personnel coming in to measure the area and tell them whether or 
not it was sufficient. Mr. Lawson stated that he liked the particular 
spot due to the fact that there was a chain link fence along the area be-
hind which spectators could be contained. 

At this time, arrangements were made for Assistant Chief Batchelor and 
Deputy Chief M. W. Stevenson to meet with sir. Lawson and Mr. Sorrclls at 
the Trade Mart on industrial and Siemens Freeway, Tuesday, November 19, 
1963, at 10:00 a.m. 
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FRIDAys  NOVEMBER 15. 1961  

Friday afternoon, November 15, 1963, about 3:00 p.m., Assistant Chief 
Charles Batchelor met with the host committee in the Baker Hotel, Room 
434. Mr. Bob Cullum presided at the meeting and Mr. Lawson and another 
member of the Washington Secret Service staff was present. Most of the 
discussion at this meeting pertained to arrangements for the guests at 
the luncheon, publicity and coordination of this type of activity. The 
only thing mentioned that pertained to the police was the possible route 
of the motorcade. 

Batchelor was asked for his opinion of the best route to take from the 
police stand point, and he stated that of the three possible routes)  
Lemon Averlue to Central Expressway to Main Street would be the route 
requiring the least manpower for traffic, but it was immaterial to the 
department and we would police any route that the committee and the Secret 
Service selected. 

One member of the committee suggested that the closest route would be 
straight out of Love Field via Cedar Springs to Harwood, but the objec-
tions were raised that the surface of Cedar Springs at this point was 
rough. There was no mention at this meeting which would be the final 
selection. It was also pointed out that the route via Lemmon Avenue 
to Turtle Creek to Cedar Springs to Harwood to Main would generate the 
greatest number of spectators. (Ultimately this was the route that was 
announced.) This meeting lasted about one hour. 

Friday afternoon, November 15, 1963, about 3:00 p.m., Assistant Chief 
Charles Batchelor met with the host committee in the Baker Hotel, Room 
434. Mr. Bob Cullum presided at the meeting and Mr. Lawson and another 
member of the Washington Secret Service staff was present. Most of the 
discussion at this meeting pertained to arrangements for the guests at 
the luncheon, publicity and coordination of this type of activity. The 
only thing mentioned that pertained to the police was the possible route 
of the motorcade. 

Batchelor was asked for his opinion of the best route to take from the 
police stand point, and he stated that of the three possible routes, 
Lemmon Averiue to Central Expressway to Main Street would be the route 
requiring the least manpower for traffic, but it was immaterial to the 
department and we would police any route that the committee and the Secret 
Service selected. 

One member of the committee suggested that the closest route would be 
straight out of Love Field via Cedar Springs to Harwood, but the objec-
tions were raised that the surface of Cedar Springs at this point was 
rough. There was no mention at this meeting which would be the final 
selection. It was also pointed out that the route via Lemon Avenue 
to Turtle Creek to Cedar Springs to Harwood to Main would generate the 
greatest number of spectators. (Ultimately this was the route that was 
announced.) This meeting lasted about one hour. 



MONDAY, NOVEMBER 18, 1961  

At 10:00 a.m., Monday, November 18, 1963, Deputy Chief R. H. Lunday and 
Assistant Chief Charles Batchelor met Mr. Lawson and Mr. Forrest Sorrell. 
of the Secret Service at Love Field near the large employees° parking lot 
at the south end of the field. We drove from this point onto the apron 
at Love Field where it was believed the presidential planes might be parked 
We briefly looked over the surroundings and the expected route which the 
convoy would follow off the apron and out of Love Field. It was decided 
that the point at which this roadway intersects Cedar Springs immediately 
north of the Ramada Inn was to be the beginning point at which Lunday would 
be responsible for the assignment of men on the parade route. 

Lunday was driving the car occupied by Batchelor, Mr. Sorrells and Mr. 
Lawson. We ran the parade.: route at the speeds suggested by Mr. Lawson, 
timing the route in its entirety. As we passed each signalized intersec-
tion, Batchelor wrote down the number of men to be assigned. Mr. Lawson 
suggested that at all points at which the convoy would turn, additional 
manpower be assigned. He stated that his experience had been that at these 
turning points, there were usually large crowds. 

He also stated that we should have men on each railroad and traffic over-
pass that the presidential party would go under, and that these people 
should be instructed not to let anyone stand over the immediate path of 
the presidential party. Mr. Lawson also reqvcsted that a man be placed 
under the underpass at Hines and Inwood Lane for security. Batchelor 
listed every intersection where there was a signal light, every railroad 
overpass and every traffic overpass on the route. There were from two 
to four men assigned at each of these points. 

Our total running time for the route from Love Field to the Trade Liart 
was 38 minutes. In some open areas, we drove as fast as 30 MPH. In areas 
we believed would have large crowds of people, the speed was reduced to 
10 MPH. Vie ran traffic controls with rcd lights and siren until we got 
to Ross and Harwood. We then bepan to observe traffic control. 17, re-
turned to Love Field and dropped Mr. Sorrells and Mr. Lawson off at their 
car. 

Monday afternoon, Deputy Chief G. L. Lumpkin and Chief J. E. Curry dis-
cuesed the motorcade. Curry stated that Lurnpkin would drive his car. 
At that time it was suggested that there be a pilot car well out in front 
to be on the alert for accidents, fires or other things that would have 
a bearinp on whether or not the main motorcade would change its route be-
fore reaching any spot where trouble might arise. 

MONDAY, NOVEMBER 18, 1961  

At 10:00 a.m., Monday, November 18, 1963, Deputy Chief R. H. Lunday and 
Assistant Chief Charles Batchelor met Mr. Lawson and Mr. Forrest Sorrells 
of the Secret Service at Love Field near the large employees° parking lot 
at the south end of the field. We drove from this point onto the apron 
at Love Field where it was believed the presidential planes might be parked 
We briefly looked over the surroundings and the expected route which the 
convoy would follow off the apron and out of Love Field. It was decided 
that the point at which this roadway intersects Cedar Springs immediately 
north of the Ramada Inn was to be the beginning point at which Lunday would 
be responsible for the assignment of men on the parade route. 

Lunday was driving the car occupied by Batchelor, Mr. Sorrells and Mr. 
Lawson. We ran the parade route at the speeds suggested by Mr. Lawson, 
timing the route in its entirety. As we passed each signalized intersec-
tion, Batchelor wrote down the number of men to be assigned. Mr. Lawson 
suggested that at all points at which the convoy would turn, additional 
manpower be assigned. He stated that his experience had been that at these 
turning points, there were usually large crowds. 

He also stated that we should have men on each railroad and traffic over-
pass that the presidential party would go under, and that these people 
should be instructed not to let anyone stand over the immediate path of 
the presidential party. Mr. Lawson also requested that a man be placed 
under the underpass at Hines and Inwood Lane for security. Batchelor 
listed every intersection where there was a signal light, every railroad 
overpass and every traffic overpass on the route. There were from two 
to four men assigned at each of these points. 

Our total running time for the route from Love Field to the Trade Liart 
was 38 minutes. In some open areas, we drove as fast as 30 MPH. In areas 
we believed would have large crowds of people, the speed was reduced to 
10 MPH. Vie ran traffic controls with red lights and siren until we got 
to Ross and Harwood. We then began to observe traffic control. We re-
turned to Love Field and dropped Mr. Sorrells and Mr. Lawson off at their 
car. 

Monday afternoon, Deputy Chief G. L. Lumpkin and Chief J. E. Curry dis-
cussed the motorcade. Curry stated that Lurnpkin would drive his car. 
At that time it was suggested that there be a pilot car well out in front 
to be on the alert for accidents, fires or other things that would have 
a bearing on whether or not the main motorcade would change its route be-
fore reaching any spot where trouble might arise. 



TUESDAY, NOVEMBER 19, 1961 	• 

About 9:30 a.m. on Tuesday)  November 19, 1963, Assistant Chief Charles 
Batchelor, Deputy Chief M. W. Stevenson and Deputy Chief G. L. Lumpkin 
left the Police Department and drove to the Trade tart where they met 
with Mr. Lawson)  Mr. Grant and Mr. Sorrells of the Secret Service and 
Battalion Fire Chief Raymond Burress. They proceeded to the third floor 
office of Ur. William E. Cooper, Vice-President and General Manager 
of the Trade Wart. Also present was Mr. Bill Dawson, Mr. Cooperls 
Assistant and Mr. Frantz H. Sherman. All sat in Mr. Cooper's office for 
several minutes discussing the overall plans for the security of the 
building. Mr. Cooper produced photographs of the interior of the build-
ing and stated that he had floor plans of each floor if we would like to 
have copies of them. Batchelor stated that we would like to have those 
copies and asked Mr. Cooper if he had a plat of the entire layout of the 
building and outside grounds. Mr. Cooper requested one of his assistants 
to bring these plats to his office. 

When thy were delivered, Batchelor asked Stevenson if he would like to 
have a copy of the floor plans to work from. Stevenson replied that he 
would. These floor plans were handed to Batchelor who in turn gave them 
to Stevenson. Batchelor retained the plat of the grounds and a photo-
graph of the grounds. 

W.! then left 1.4.. Cooper's office and went to the entrance of the building 
at which the President was to enter)  which was the first entrance into 
the building off Industrial Boulevard after leaving Stemmons Expressway. 
At the first side entrance, Mr. Lawson stated that immediately adjacent 
to this entrance on the sidewalk would be a barricaded area where all 
news media and photographers would be allowed to congregate after their 
credentials were checked)  and that they would be permitted to enter after 
the President's party had gone in. 

At this time, Mr. Lawson also outlined the area on the Industrial Street 
side of the building that would be roped oft' and barricaded and reserved 
for the vehicles of the presidential party. 

rr. William Cooper agreed to put his security personnel on the roof of 
the Market Hall Buildim located across Industrial Boulevard and north 
of the Trad Mart. He also agreed to place some of his personnel on 
the roof of th Furniture Wart located south of the Trade Mart. A police 
officer would be aesipned on the roof of the Trade Uart itself. 

TUESDAY, NOVEMBER l9, 1961  

About 9:30 a.m. on Tuesday, November 19, 1963, Assistant Chief Charles 
Batchelor, Deputy Chief M. W. Stevenson and Deputy Chief G. L. Lumpkin 
left the Police Department and drove to the Trade Mart where they met 
with Mr. Lawson, Mr. Grant and Mr. Sorrells of the Secret Service and 
Battalion Fire Chief Raymond Burress. They proceeded to the third floor 
office of Ur. William E. Cooper, Vice-President and General Manager 
of the Trade Wart. Also present was Mr. Bill Dawson, Mr. Cooperls 
Assistant and Mr. Frantz H. Sherman. All sat in Mr. Cooper's office for 
several minutes discussing the overall plans for the security of the 
building. Mr. Cooper produced photographs of the interior of the build-
ing and stated that he had floor plans of each floor if we would like to 
have copies of them. Batchelor stated that we would like to have those 
copies and asked Mr. Cooper if he had a plat of the entire layout of the 
building and outside grounds. Mr. Cooper requested one of his assistants 
to bring these plats to his office. 

When th.:!5, were delivered, Batchelor asked Stevenson if he would like to 
have a copy of the floor plans to work from. Stevenson replied that he 
would. These floor plans were handed to Batchelor who in turn gave them 
to Stevenson. Batchelor retained the plat of the grounds and a photo-
graph of the grounds. " 

W.! then left Mr. Cooper's office and went to the entrance of the building 
at which the President was to enter, which was the first entrance into 
the building off Industrial Boulevard after leaving Stemmons Expressway. 
At the first side entrance, Mr. Lawson stated that immediately adjacent 
to this entrance on the sidewalk would be a barricaded area where all 
news media and photographers would be allowed to congregate after their 
credentials were checked, and that they would be permitted to enter after 
the President's party had gone in. 

At this time, Mr. Lawson also outlined the area on the Industrial Street 
side of the building that would be roped off and barricaded and reserved 
for the vehicles of the presidential party. 

William Cooper arced to put his security personnel on the roof of 
the Market Hall Building located across Industrial Boulevard and north 
of the Trad2 Mart. He also agreed to place some of his personnel on 
the roof of th Furniture Wart located south of the Trade Mart. A police 
officer would be assigned on the roof of the Trade Uart itself. 



At this time we started on a tour of the building. Mr. Lawson requested 
two men outside the entrance the President wquld use, two men inside and 
one man on each stair landing of the four floors. We then continued on 
through the hall on the route the President would take. Mr. Lawson pointed 
out the spots or locations at which he felt security officers were needed. 
Notes were taken by Stevenson of the locations for assignment of police 
officers. 

He went throughout the entire first and second floors pointing out where 
he wanted security officers stationed. Notes were taken and placed on the 
floor plans where hi had requested security. (See attached floor plans.) 

When we reached the kitchen on the first floor, the problem of screening 
the kitchen help was discussed. Arrangements with Ur. John S. Saich, 
the caterer, representing Crotty Food Service, Mr. Frantz H. Sherman, for-
merly with the City of Dallas, and Mr. Lawson wrxe made to secure the 
outside door leading into the kitchen at 7:00 a.m. One officer was to 
be placed outside tho door and a second officer inside the kitchen. All 
employees entering the kitchen were to be identified before bring ad-
mitted. All those who were in the kitchen at that time were to be cleared 
also. We also discussed id:ntifying badges which would be worn by the 
kitchen help. 

Aft(r completely covering the first floor, we went to the second floor and 
covered it, with Mr. Lawson laying out his plans as to where security 
officers would b needed. Since the third and fourth floors were the 
same as the second floor in'their physical layout, with the exception 
of one less corridor leading into the courtyard, Mr. Lawson stated he 
would need the same security measures duplicated on those floors as he 
had on the second floor. Batchelor instructed Stevenson to ascertain the 
number of personnel, both patrolmen and detectives, needed to properly 
secure these positions. It was decided that Stevenson's command would 
extend to the securing of the outside entrances of the Trade. Mart. 

Th,.! only persons to be allowed in the building after 7:00 a.m. would be 
the occupants of the building and buyers. They would be excluded from 
the dining area and they would not be permitted to bring guests for the 
purpose of seeing the President at the lunch2on. It was also discussed 
that as near as possible, the officers on the outside parking area would 
screen the any parkers to limit parking to building occupants and buyers. 

Battalion Chief Raymon Bur Tess agreed to furnish men and fire extinguishers 
to supplement fire prevention throughout the building. 

At this time we started on a tour of the building. Mr. Lawson requested 
two men outside the entrance the President would use, two men inside and 
one man on each stair landing of the four floors. We then continued on 
through the hall on the route the President would take. Mr. Lawson pointed 
out the spots or locations at which he felt security officers were needed. 
Notes were taken by Stevenson of the locations for assignment of police 
officers. 

He went throughout the entire first and second floors pointing out where 
he wanted security officers stationed. Notes were taken and placed on the 
floor plans where he had requested security. (See attached floor plans.) 

When we reached the kitchen on the first floor, the problem of screening 
the kitchen help was discussed. Arrangements with Mr. John S. Saich, 
the caterer, representing Crotty Food Service, Mr. Frantz H. Sherman, for-
merly with the City of Dallas, and Mr. Lawson were made to secure the 
outside door leading into the kitch en at 7:00 a.m. One officer was to 
be placed outside the door and a second officer inside the kitchen. All 
employes entering the kitchen were to be identified b.,fore being ad-
mitted. All those who were in th_, kitchen at that time were to be cleared 
also. We also discussed idsitifying badges which would be worn by the 
kitchen help. 

After completely covering the first floor, we went to the second floor and 
covered it, with Mr. Lawson laying out his plans as to where security 
officers would be needed. Since the third and fourth floors were the 
same as the second floor in'their physical layout, with the exception 
of one less corridor leading into the courtyard, Mr. Lawson stated he 
would need the same security measures duplicated on those floors as he 
had on the second floor. Batchelor instructed Stevenson to ascertain the 
number of personnel, both patrolmen and detectives, needed to properly 
secure these positions. It was decided that Stevenson's command would 
extend to the securing of the outside entrances of the Trade Mart. 

The only persons to be allowed in the building after 7:00 a.m. would be 
the occupants of the building and buyers. They would be excluded from 
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Lumpkin returned to the Police Building for a previous appointment. The 
rest of the party had luncheon in the private dining room and left the 
Trade Mart about 1:30 p.m. 

Upon returning to the Police Building, Batchelor recommended to Curry 
that Deputy Chief R. H. Lunday of the Traffic Division be placed in charge 
of traffic and security along the parade route, that Captain J. M. Souter 
be put in command of the crowd control and security around the outside of 
the Trade Mart, and that Batchelor coordinate these two operations. To 
this he agreed. 

Tuesday afternoon, November 19, 1953, Chief Curry informed Lumpkin that 
he would drive the pilot car some one—half (1/2) mile ahead of the Presi.- 
dentls party and keep them informed as to the condition of the route, 
the crowds, accidents, fires and anything else that might cause the presi-
dential party to stop or place it in danger. Stevenson would assign two 
detectives to ride in the car with Lumpkin. 

Chief Curty had already placed Stevenson in charge of the security of the 
Trade Mart, and Deputy Chief N. T. Fisher in charge of the security and 
crowd control at Love Field. Assistant Chief Batchelor then had a confer-
ence with Lunday and Captain P. W. Lawrence of the Traffic Division. 
The handwritten list of locations and number of men to be assigned was 
turned over to Lawrence)  and he was instructed to make a detail sheet 
covering not only these assignments, but placing additional men in mid—
block and providing for a presidential motorcade escort with men on 
either side of the motorcade, with five at the rear, four motorcycles 
immediately ahead, and three motorcycles to precede the motorcade by about 
two blocks. 
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WEDNESDAY, NOVEMBER 2D4  1961  

An appointment had been math for Deputy Chief N. T. Fisher and Assistant 
Chief Charles Batchelor to meet with Mr. Lawson and Mr. Sorrells on Wed-
nesday afternoon, November 2D, 1963 to plan the security and crowd control 
at Love Field. This appointment was later cancelled with Chief J. E. 
Curry by Mr. Lawson because Air Force personnel had not arrived to check 
the location. 
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THURSDAY, NOVEMBER 211  12963  

On Thursday, November 21, 1963, Chief J. E. Curry, Assistant Chief Charles 
Batchelor and Deputy Chief N. T. Fisher met with Mr. Lawson, Mr. Sorrells 
and Mr. Grant of the Secret Service, and Mr. M. Howard Meeredy, Assistant 
Director of Love Field, at Love Field at 10:00 a.m. to finalize plans for 
the security of the field. We were told by Mr. Lawson that the Air Force 
had informed them that there was ample room at the location for the park-
ing of the planes and the handling of the convoy of vehicles. 

We went over all gates leading to the field fron the Love Field Building 
Concourse and the fenced—in area. We examined the divided roadway that • 
led onto the field. This actually was two roadways divided by a large 
grassy area about 100 feet in width, and was for service vehicles to enter 
the field. 

Mr. Lawson directed points at which he wanted the roadway barricaded. 
A certain portion of one of the roadways was set aside for the parking 
of vehicles of the members of the reception committee. Mr. Megredy agreed 
to take out a section of fence that surrounded a large employees' parking 
lot at the south end of the field in order that vehicles might be parked 
without bringing them down the roadway near the area where the presidential 
planes would arrive. 

He also aprerd to take out a section of fence immediately in front of the - 
roadway that led to Cedar Springs in order that the presidential party 
could leave the field by following a roadway along an interior fence and 
cut across directly onto Cedar Springs. This would avoid brineine the 
presidential party down a roadaay which would be used by the public. (See 
attached map.) During all of these arraneements, Fisher took notes of 
planes needing personnel, and barricades that would be needed. 

Mr. Lawson pointed out to the group places at the gates where telephones 
would be installed for presidential use, and where the press could communi 
cate. We also discussed plans for roping off an area for the press out-
side the fence away from the crowd. This was to be arranged for by Love 
Field. 

Thursday morning, November 21, 1963, about 10:00 a.m., Deputy Chief M. W. 
SLvenson, accompanied by Captains J. C. Nichols, W. C. Fannin and O. A. 
Jones returned to the Trade Mart where they were met by Captains W. P. 
Gannaway and J. W. Fritz. The entire four floors of the building were 
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again covered, and each Captain was given responsibility of security on 
a floor, with Captain J. W. Fritz and Captain W. P. Gannaway assigned 
on the first floor, Captain Nichols on the second floor, Captain Fannin 
on the third floor and Captain Jones on the fourth floor. 

Each point which had been pointed out by Mr. Lawson on our previoes visit, 
was also gone over with the Captains and pointed out to them. Th" Cap-
tains were charged with the responsibility of supervision of the patrolmen 
and detectives working their respective floors with the exception of Fritz. 
He was specifically assigned to the area immediately behind the head tab;e 
where, with additional men, he would secure that position from any approach 
by unauthorized persons. 

Radio Technician John Smith of Radio Station WRR stood by on Thursday, 
November 21, and Friday, November 22, in the Radio Room to make any neces- 
sary repairs to radio equipment that should be needed. John Smith and a 
representative from RCA Radio Repair Department inspected police radio 
equipment prior to that, tuning it and making sure it was in good working 
order. 

Tuesday, November 19, 1963, four walkie-talkie radios were checked, tested 
and new batteries installed for use on Friday, November 22, at the Trade 
Mart. 

A me:tinp was called on Thursday, November 21, 1963, at 3:00 p.m. by Chief 
J. E. Curry in the Police Conference Room. Present at this meeting were 
Chief of Police J. E. Curry, Assistant Chief Charles Batchelor, Deputy 
Chiefs G. L. Lumpkin, M. W. Stevenson, R. H. Lunday and N. T. Fisher, 
Captains J. M. Souter, W. P. Gannaway, P. W. Lawrence, G. D. King, Inspector 
J. H. Sawyer, MT. Forrest Sorrells, Mr. Dave Grant and Mr. Lawson, Secr,t 
Service. This meeting was for the purpose of discussing and coordinating 
the entire operational plan concerning the President's visit to Dallas. 

At this time Curry announced that Batchelor would coordinate this op(ra-
tion between the various elements and agencies to be used. Curry stated 
that Stevenson was charred with the responsibility of security within the 
Trade Mart proper, including the ruards on exterior doors. Fisher was 
charged with security and crowd control at Love Field Air Terminal. 
Lunday was charged with traffic control on the entire route. 

Curry restated the route that the presidential party would take to the 
Trade (.fart from the Amirican Air Lines Freight ruildinp near Gate 2'6, 
off the field, out the service road to cedar Springs, Cedar Springs to 
Mockingbird Lane, Mockingbird Lane to Turtle Creek, Turtle Creek to 
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Cedar Sprirgs, Cedar Springs to Harwood, Harwood to Main, Main to Houston, 
Houston to Elm, Elm to Stemmons Expressway, Stommons Expressway to the 
zerviee road at Industrial, thence to Industrial entering the Industrial 
Boulevard side of the Trade Mart parking area. 	 • 

Curry stated that the presidential party would depart at approximetely 
2a03 p.m. from the Trade Mart, from the parking lot on the Industrial 
:aide of the Trade Mart, to Industrial, Industrial to Harry Hines Boulevard, 
parry Hines Boulevard to Mockingbird Lane, Mockingbird Lane to Cedar 
Springc, Cedar Springs to the first service road north of the Bare& Inh 
end back to the vicinity of Gate 28 at the American Air Lines Freight 
Buildine where the presidential planes would be parked prior to deperiure. 
Mr. Laaeon verified the routes as set out by Chief Curry. 

Cowry eteted that Deputy Chief G. L. Lumpkin would precede the motorcade 
by eeveral minutes in the pilot car. Mr. Lawson then gave the ord,  r of 
vehicles in the President's motorcade, and Assistant Chief Charles Batche-
lor wrote them on the blackboard so that the entire proup could eee th m. 
Thie wan as follows: pilot car, some one-fourth (1/4Y mile ahead of the 
motorcade. The motorcade lead car containing Chief J. E. Curry, Sheriff 
iill Decker and Secret Service Agents. The President's car, a Secret 
Ceivice Car. The Vice-Presidentls car, a Secret Service car. ker.,-  
d.eienated as Car No. 1 with Mayor Cabell, Mrs. Cabell, Conpressman 
Reberl.e. A telephone company car. A Chevrolet Convertible carrying 
ilv leetephers, a Chevrolet Convertible carrying camera men, a Chevrolet 
.netrtible with press representatives. A car designated as Car Mo. 

e,fh four (4) Congressmen in it. A car ck..sienated as Car No. 3 with 
Gew!feesmen in it. A car designated as Car No. 1+ with Congressmen in ;t. 
A tee with the official party, two buses with White House press reprer A-  

iltives, a Pontiac automobile with the United States Signal Corps, a 
t7eefern Union car, two extra cars to be used in case of a breakdeval 
:eel tie; tear police vehicle. 

Ai: 1 Mr. I awson had completed this line up, Stevenson slated that h,  

he! planned for a car behind the Vice-President. At this point Curri: 
that "I thought we had planned that Captain Fti tz would be" in 

aoloreade behind the Vice-President's car," at which time Mr. Soir:Als 
"Ho, nothing was diacussed on that." Mr. Lawson spoke up and 

'N;•. 0ohnson will have the Secret Service Agents aesigned to him follm. 
ien Ihe Vice-President's car." Mr. Lawson then said, "We would like f.c 
heve a police car brine up the rear of the motorcade," to which lumOin 
cemerked, "ire can assign Captain Fritz and some detectives to briag up 

rear." Mr. Lawson stated, "We would like to have a marked or whit, 
poliee car with flaehing red lights and uniformed officers to briar up 
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the: rear of the motorcade." Curry then instructed Lunday to arrange for 
a white traffic car to bring up the rear of the motorcade. 

Lawrence was asked to outline the arrangement of the motorcycles for the 
motorcade, and Batchelor wrote them on the blackboard. Lawrence stated 
that there would be a motorcycle Sergeant and two (2) motorcycle officers 
between the motorcade and the pilot car for the purpose of making the 
officers on the route aware of the advance of the motorcade, and to assist 
in any traffic control or security measures that might be present. A 
motorcycle Sergeant a four (4) motorcycle officers would immediately pre-
cede the lead car. 

At this point, the advisability of five (5) motorcycles in front was 
questioned. Batchelor suggested that we lay out the complete motorcycle 
arrangement and then either delete or add as we thoupht proper. 

Lawrence then said there would be four (4) motorcycles on either side of 
the motorcade immediately to the rear of the President's vehicle. Mr. 
Lawson stated that this was too many, that he thought two (2) motorcycles 
on either side would be sufficient, about even with the rear fender of the 
President's car. Lawrence was instructed to disperse the other two aleng 
each side of the motorcade to the rear. 

The motorcade was to be followed by two motorcycles. It was explained 
that in order to hold traffic back on Stemmons Expressway to lot the motor-
cade proceed without any vehicles passing it, it would be necessary for 
five (5) motorcycles, toward the end of the route, to proceed ahead, cut 
the five lanes of Expressway traffic and hold it until the motorcade cot 
on t1 Expressway. They were then to follow the motorcade to the rear 
to allow the traffic to proceed at the same speed. 

Lewronce further explained that he had arranged for three-wheel motor-
cycles which were assUrned along Lemmon Avenue at the beginning of the 
route to pick up officers and proceed immediately after the motorcade 
had paesed to Stemmons Expressway and be prepared to cut traffic at all 
cetrancee when the motorcade entered th3 Expresslay. Additicnal men 
from alone the 1.)rinninr of the route were also to be moved to the Trad, 
t.'art to assist with crowd control. 

rr. Lawson then showed us the invitation that would ac;nit guests to th 
leneheon, the various identifying tars that the press and staff would 
wear, and the various pins that the S:eret SA-vice and White Moue° staff' 
would wear. Ile cave us a card showing the Luaons and badges in colors. 
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Stevenson advised him that he would have seventy (70) plainclothes man. 
for. Lawson stated that he probably did not have sufficient buttons fir 
that many, if he did not have, those assigned in the immediate vicinity 
of the President should wear these identification buttons in order that 
Secret Service and other members of the President's party could rezog-
nize them as officers. 

Vr. Lawson requested two plain cars with drivers to meet S2cret Service 
&'ents who would arrive at Love Field a few minutes prior to the presi-
dential party, and transport them immediately to the Trade Mart so that 
th3y could arrive well ahead of the Presid2nt. (This was provided by 
Stevenson.) Mr. Lawson also reouested motorcycle escorts for two trucks 
to carry paraphernalia and the Presidential Seal from the planes to the 
Trade Mart. 

bumpkin pointed out that the police vehicles in the motorcade would oper-
ate on the Channel II radio, and that he would have Souter at the Trade 
Wart notified when tha motorcade reached downtown Dallas. 

Batchelor announced that telephone extension 357, the Public Works Depa:t-
ment, had informed him that they would have a Public Works truck and a 
supervisor in a car with a radio for th,,2 purpose of moving any obstruction.; 
alonp the route or in aiding in any way they could. 

Lawrence announced that by had arranged with the railroads crossing the 
presid ,ntial route that they would not have trains crossing at the time 
of the Presid,,ntls passing. 

On Wedrv:sday, Povember 20, 1963, after Chief Curry had been advised of 
what would b.: ne,.dd at the Trad2rart by Stevenson, he contacted flajor 
Guy Smith of thy Dapartment of Public Safety and Ur. J. E. Decker, ShA-- 
iff of Dallas County, about furnishing some personnel. Lajur Guy Smith 
avreed to furnish approximately 50 mr.n and Sheriff Decker agreed to fur-
nish 24-proximately 15 men, which were to be assigned to Stevenson. 

On Thursday, Cov,.mbar 21, 1;163, shortly after the meatier,  , called by Chief 
J. L. Curry in the 	 - Police Confernce Room, Lars. Snow called from the 
(rad: rart and asked for two ambulances to stand by on the Industrial 
boulavard side of the Tradi Uart. Dudley Mph :s Funlral Horn was con-
tacted and arrangements mad,: for ambulanc2s. (One ambulance reported 
directly to the Trade Mart around (C.:00 a.m., and one emrgency ambu-
lance r. ported to Gate 23 at Love Field to stand by in case of an emcr-
c,ncy during the arrival of th_. presidential party. Upon the arrival, 
the anbulanc! left Love Field and reported directly to thy Trade Mart 10 
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frad: hart and asked for two ambulances to stand by on the Industrial 
boulevard side of the Trad.! hart. Dudley Huphss Funeral Home was con-
tacted and arrangements made for ambulanc..,s. (One ambulance repotted 
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gency during the arrival of th, presidential party. Upon the arrival, 
the anLulanc left Love Field and reported directly to the Trade Mart te 
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Later, Chief Curry informed Lumpkin that Secret Service men would bring 
the President's car and another car to the basement of the City Hall)  
they were to be placed in the southeast corner of the parking area and a 
police guard placed on them to prevent anyone from tampering with the 
cars. This guard was to be left on continuously until the cars were 
picked up by S,_cret Service men Friday morning. Lumpkin instructed Lt. 
B. L. Bailey to provide this guard in the basement. Lumpkin checked 
with Bailey about 6:3.) p.m. Bailey stated that Mr. Sorrells, Secret 
Service, had called him and stated there had been some delay in the un-
loading of the presidential cars, and that they were being placed in the 
parking area in the basement of the Love Field Air Terminal. He requested 
Bailey to send the guard to Love Field. A guard was sent to Love Field 
and kept on continuously until taken over by the Secret Service Agents. 

On the evening of November 21, 1963, Lumpkin rode the entire presidential 
route, checking radio communications on Channel II. Reception was especial-
ly good at that time. 
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FRIDAY, NOVEMBER 2(  1V  

The morning was cloudy and drizzling rain with heavy overcast. The rain 
stopped and the clouds broke away about 9:30 a.m. The rest of the day 
was clear and bright. 

Deputy Chief M. W. Stevenson reported to the Track! Mart at 7:00 a.m. on 
Friday, November 22, 1963. Seventeen (17) patrol officers reported to 
Stevenson at that time. These men were used to seal off areas which Mr. 
Lawson had requested in the early security survey. Men were placed in-
side the kitchen, a man on the kitchen door, men were placed on each of 
the outside doors, on the roof and on the door which the President would 
enter and on the stairway nearby. 

When those men reported, Stevenson took each man to his post of assign-
ment, and there instructed the men assigned to the outside doors that no 
one would be permitted to enter unless they had the proper badge or iden-
tification, that none of the tenants in the building, would be permitted 
to enter the outside doors, that they would be required to enter the 
building through the front door so that they could be screened. Stevenson 
also placed one man on the inside of the freieht area. The men assigned 
in the kitchen area were instructed to permit no one to enter the kitchen 
area until they had been identified by the caterer, Lr. Saichl  or his 
representative. 

One man was placed at the receptionist's desk in the front lobby to assist 
in chee::ing and scre_nine people who entered the building from the front 
door. The officer assigned in the freight arca was instructed that no 
one would leave the freight arca proper and enter the court yard unless 
preperly identified by the maintenance manager or was wearing a mainte-
nance badge. 

At 9:00 a.m., Captains a. C. Fannin, 0. A. Jenee, J. C. Nichols and W. P. 
Gannaway r,4)ort(2d to Stevenson at the Trade Mart. Tiv4 were assigned 
as officers in charge, as follcws: Gannaway to the first floor, Nichols 
to the second floor, Fannin to the third floor and Jones to the fourth 
floor. 

At apf.:roximetely 9:30 a.m., four (4) supervisors and fifty (;D) i:atrolmen 
from the Lal las Police Department reported to Stevenson at the Trade Mart 
for assirnmcnt. The nun were assigned by the Captain who had been Ovcn 
the responsibility of securing the various points on the four floors. 
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At approximately 9:35 a.m., fifty—six (56) detectives and five (5) 
supervisory officers reported to Stevenson at the Trade Mart for security 
assignments. 

At approximately 9:145 a.m., eleven (11) patrolmen, one (I) captain and 
one (I) sergeant from the Dallas Sheriffts Office reported to Stevenson 
at the Trade Mart for security assignments. All of these men were assigned 
under the Captains in charge of the respective floors. The heaviest con-
centration of officers was assigned to the more vulnerable spots on the 
first and second floors. 

Mr. Lawson had informed us that members of the Secret Service would be 
assigned posts immediately in front of the head table, that no local secur-
ity officers would be required in that particular area. He did request 
that we assign officers to the rear of the head table, in the aisles and 
on the ropes on each side. These assignments were made as requested. 
Ur. Lawson also asked Stevenson if we had men who were familiar with ex-
plosives and the handling of explosives to search the head table at approxi-
mately 11:00 a.m. and seal it off. Stevenson advised him that we did, that 
Captain Fritz)  en experienced officer, would be assigned in the vicinity 
of the head table, that Gannaway was an experienced officer and would 
also be assioned on the first floor, that we would search the head table. 
This was done as requested under the direction of Captain Fritz, who was 
assigned in the area immediately behind the head table, and was done in 
the presence of Secret Service Agents. 

Lt. Jack Revill, head of the Dallas Police Intelligence Section, and two 
(2) of his men were assigned in the front lobby of the Trade Wart just 
inside the door. The purpose of this assignment was to observe each in-
dividual who entered the building, and if there was any possibility any-
one entering should be someone they believed to be in their subversive 
files, they would survey and check than further. A tenant of the Trade 
Mart was observed by Detective Roy Westphal to have a small Cuban flag in 
his coat pocket. Westphal and Revill talked with this individual. Steven-
son talked with him a little later in the presence of W,stphal. At this 
time lie stated he was anti—Castro. Stevenson instructed him that under 
a City Ordinance, he would not be permitted to display the flag in any 
mariner cs it could be interpreted and would be intepreted as intimidating 
or enkarrassittg the President or anyone making a public appearance or a 
public speech. 

At 7:00 a.m. Friday, November 22, Captain J. M. Souter reported to the 
Trade tart to take command and make assignments of the outside area includ-
ing the parking lots and the area to be secured for the presidential motor-
cade. 
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At this same hour, one (1) Lieutenant, three (3) Sergeants and cevente-n 
(17) men from the Patrol Division, and one (1) three•-wheel motorcycle 
Sergeant and five (5) three-wheel motorcycle officers from the Traffic 
Division reported. Souter directed that barricades be placed across the 
driveways at both the east and west ends of the north parking area of the 
Trade Mart, and that rope be strung along the sidewalk area isolating 
the parking from the public. He also assigned officers to each of th3 
entrances to the parking area along Stemmons Service Road and Industrial 
Boulevard for the purpose of screening persons entering to park. His 
instructions were that only tenants and buyers wcre to be allowed to enter 
as the space was to be reserved for the later arrival of guests to the 
luncheon. 

He dispersed the rest of the assignments around the perimeter of the north 
parking area to be secured for the presidential motorcade. It was dis-
covered that temporary "No Parking" signs which had been placed along both 
sides of Industrial Boulevard and the Stemmons Service Road the night be-
fore had been removed by unknown persons. The parking sign detail of the 
Traffic Division was notified and they replaced the signs. 

At 9:00 a.m., twenty-nine (29) additional men and three (3) Sergeants 
from the Patrol Division plus one (1) Solo Motorcycle Sergeant and two 
(2) motorcycle officers from the Traffic Division reported for assign-
ment. These men were assigned in the interior of the parking areas to 
direct traffic through the various lanes and islands. From this group 
some were assigned to reinforce the number securing the north parking 
area. They were also assigned across Industrial Boulevard to contain 
the spectators on the opposite side of the street from the Trade Cart. 

No one was allowed to stand on the south side of Industrial Boulevard Cr 
along the Stervnons Srvice Road next to the north parking area. Those men 
who were assigned near the north door of the Trade Mart where the Presi-
dent would enter were given special instructions about the entry of the 
President upon his arrival and about the containment of the press behind 
barricades which had been put in place at the door. No one would be 
allowed through this door except the presidential party and his security. 

A three-wheel motorcycle officer was stationed at Industrial Boulevard 
eild Hines for the purpose of stopping all west-bound traffic immediately 
prior to the approach of the presidential motorcade. Two (2) officers 
were stationed at the Stemmons East Service Road and Industrial Boulevard 
to stop all east-bound traffic on Industrial and to move out any north-
bound traffic on East Stemmons Service Road. Two (2) other motorcycle 
officers wJre allotted the mission of simultaneously preventing traffic 
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on Oek Lawn from entering the East Service Road of Stemmons Expressway from 
CA Lawn. Another officer was assigned the mission of preventing the 
traffic from entering the East Service Road from Stemmons Expressway pro-
per at the north-bound Industrial exit. 

Batchelor arrived at the Trade Mart at about 9:30 a.m. At this time the 
rain had stopped. Upon arrival, he checked with Souter to determine if 
assignments had been carried out according to plan. 

Ike discovered that the barricades across the driveways at the east and 
west end of the north parking lot did not extend to the corners of the 
building. The barricades were rearranged to completely isolate the area 
from both vehicles and pedestrians by extending the barricades from the 
building corner to the roped area at each end. 

He also had-the barricades for the press at the doorway rearranged to 
contain the press to one side of the door only, as had been suggested by 
iAr. Lawson of the Secret Service. 

Sauter's car was parked in the head-in parking area immediately west of 
the doorway where the President was to enter. A patrolman was assigned 
to the car to listen to the radio on Channel II. Batchelor parked his 
car immediately to the right of this vehicle and put his radio on Channel 
I. He turned the volume up so that the officer assigned to Souterls car 
could hear both channels. 

He obtained a three-wheel motorcycle and made an inspection of the entire 
parking area to see the placement of men. He also conferred with Steven-
son in the Trade Uart in the overall security of the building. 

At about 12 noon, a few press photographers (no more than four or five) 
arrived and took their places behind the barricades. Because of a canopy 
which extended over the dcor, they objected that they could not get a 
rood view of the President and the barricades, which were on the curb 
line, were moved about two feet into the street to allow them to step 
down end get below the canopy to take their pictures. 

photographers w-Ire not members of the presidential press staff. 
They as::ed if they could follow the President in upon his arrival and 
were instructed to go to the front door for entrance. to objection was 
voiced. 

From about 9:30 a.m. to 12 noon, persons, including tenants and guests, 
who had parked on the east side of the building were allowed to cross the 
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secured parking lot to get to the front door. At about 12 noon, the 
officers manning the barricade at the east and of the building were to-
structed to let no more pedeitrians pass. 

At this time some of the officers who had been assigned in the interior 
of the parking area were reassigned to the north parking lot for securif?. 
A crowd of spectators about four (l+) deep had assembled along the barri-
cade which ran from the northwest corner of the building to Stemmons Ser-
vice Road. 

Around 11:30 a.m., a man came to the front area of the building and be-
gan to distribute small placards on sticks which read, "Hurray for Presi-
dent Kennedy". Upon observation, it was noted that this man was selling 
these placards on the property of the Trade Mart. He was contacted by 
Sergeant Sam Varner upon the instructions of Batchelor and told that he 
could not sell placards on the property. About this time, there were 
also two (2) men who showed up carrying placards which were anti-Kennedy 
in nature. They were on the property of the Trade Wart. Mr. William 
Cooper, Manager of the Trade Mart, objected to them being on his property 
and Batchelor went with Mr. Cooper and contacted these men. Ur. Cooper 
told them they could not carry the placards on their private property. 
Batch!lor advised them that they must get on public property or they would 
be trespassing. They left the property and went across the street on 
Industrial Boulevard. Later, when it had been announced on the radio that 
the Presid:nt had been shot, these men and three others got into an argu- 
ment with spectators across the street. They all were arrested and taken 
to jail. These men were: William Lee Cummings, are 17, 2502 Waldon Dr.; 
Cery Dwayne Joiner, 2502 Waldrum, ace 17; Bobby Savelle Joiner, 1725 
Armstead, Grand Prairie, ace 34; Gene Audra Guinn, 636 Lacwood, ace 31; 
Roy Euocne Joiner, 2413 Christopher, Grand Prairie, ace 17. These men 
were arrested by Officers T. T. Wardlaw and M. H. Brumley and charged 
with Investigation Conspiracy to Commit a Felony: To it Uurder, which 
charge was chanced to Trespassing. 

PA-conn.1 aesioned to the parade reported at 9:30 a.m. in the Aseembly 
Room at Police Headquarters. This operation was under the command of 
Deputy Chief R. H. Lunday, aided Ly Inspector J. H. Sawyer and Captain 
P. W. Lawrence. The detail was one hundred sixty-eight (168) men com-
posed of one hundred nine (109) Dallas Police supervisore and patrolmen, 
fifteen (15) detectives, eighteen (18) motorcycle officers for the presi-
d_ntial eecort and twenty-six (26) Dallas Police Reservists. Additionally, 
at 7:00 a.m., a three-wheel motorcycle Serceant and four (4) throe-wheel 
motorcycle officers had reported for the purpose of placing "No Parking" 
sires at necessary areas along the route. All siEnalized intersections, 
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railroad overpasses and traffic overpasses had men assigned according to 
plan. The twenty-six (26) reservists, five (5) patrolmen and fifteen (15) 
detectives were assigned to patrol mid-block for security. Thirty-eight 
(38) officers, among which were three-wheel motorcycle officers and offi-
cers having cars who were assigned to the parade route from Mockingbird 
Lane and Cedar Springs to Pacific and Harwood, had assignments to report 
to the Trade Mart immediately after the motorcade had passed. This was 
for the purpose of containing what was expected to be large crowds of 
people along the bank of Stemmons Freeway Service Road and Industrial 
Boulevard. These same officers had third assignments after the luncheon 
at the Trade Mart along Hines and Mockingbird Lane which was the return 
route to Love Field. 

About 9:30 a.m., November 22, 1963, Deputy Chief G. L. Lumpkin, joined by 
Homicide Detectives F. M. Turner and B. L. Scnkel and Lt. Colonel George 
Whitmeyer, U. S. Army, Dallas Sub-section Commander, proceeded to Love 
Field over the route, as pilot car, to be taken by the President on the 
return trip. At this time, Detectives Senkel and Turner and Colonel Whit-
meyer were told that cur mission would be to travel the motorcade route 
from Love Field to the Trade rart. Thcy were instructed we would travel 
approximately one-fourth (1/4) mile ahead of the motorcade, and that we 
would be alert for motor vehicle accidents, fires and obstructions along 
the route. We would report anything we observed in the crowd or alone 
the route that would be detrimental to the main party. 

.4c would observe buildings and other points as security measures and 
should anything arise that, in our opinion, might cause the motorcad3 to 
be stopped or to be placed in danger, it was to be immediately radiod by 
Channel II to the lead car occupied by Chief J. E. Curry, Sheriff J. E. 
Ducker and two Secret Service agents. 

Upon arrival at Cale, 26 at Love Field, we found a crowd of several thousand 
people concrepated behind a chain link fence. separating the field proper 
from the service entrances. We found that there had blen an ar._a roped 
off outside of the fence where a number of newspaper photographers had 
conrcr.;atA. 

W, contacted rr. Forrest Sorrel is and rr. Lawson and were introduced to 
Fr. Jock Putervauph, a member of the White (louse Staff, whom Ur. Lawson 
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e)uid observe from the right front of the car, Detective Senkel to ride 
in the left rear seat to observe from the left rear of the car. White 
Ocuee Staff Member Putervaugh was seated in the right rear seat to assiet 
in the observations)  and Lieutenant Colonel White,eyer in the center in 
the rear seat to observe. At this time, we moved the pilot car to the 
field exit nearest Cedar Springs, and awaited word from Chief J. E. Cu,ry 
that the presidential party had started moving out. Upon receivini word 
from Chief Curry that the motorcade was moving at about 15 MPH, we proceeded 
ie keep a distance of about one—fourth (1/4) mile or about 3 minutes a- 
Eead of the motorcade. 

Upon reaching Mockingbird Lane, we radiod for a motorcycle as there was 
a slight traffic congestion, which was cleared up. We proceeded Mocking-
bird Lane to Lemon Avenue. At Lemon Avenue and Mahon, we radiod that 
tve needed a traffic man to work the signal light, and requested a motor-
cycle. We reported that there was quite a crowd along the streets and 
all seemed to be well behaved. 

We proceeded Lemon Avenue to Turtle Creek. The crowd increased consid.r-
e5ly. This information was radiod to the lead car. Then from Turtle 

to Cedar Springs, Cedar Springs to Harwood)  where all parking had 
be n removed from the streets and the considerable crowd was very ordAy. 
H reoo3 Street to Main Street. At this time we were maintaining about 3 
riwtes ahead of the motorcade. The crowd was increasing considerably 
gloms Main Street, but at this time were standing well back on the curb. 
Ve ,saw nothing that would indicate any disturbance. 

Leiuty Chief G. L. Lumpkin turned Main Street to Houston Street)  stoppld 
n.010, nteeily at the corner of Houston and Elm Street and notified the men 
;king traffic at that corner that the motorcade was about 2 or 3 minutes 

tehind us. 

:its proceed2d to Elm Street, to Stemmons Expressway. There were cars parked 
, n the shoulder on Stemmons Expressway and some spectators. Mr. PuterveuEll 
--(oerked that the motorcade was 2 or 3 minutes behind time, but staying 
en schedule remarkably well. 

tjieut halfway to the Trade Mart on Stemmons Expressway, at 12:31 p.m., 
(hief d. I. Curry transmitted on Channel II, "Go to the hospital, 
Parkland Hospital)  have them to stand by". "Get a man on top of the 
,e(rpass and see what happened up there." Radio traffic was heavy at 
this point. We slowed the pilot car down in preparation of taking what-
ever action was deemed necessary by the Chief. 
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their names, addresses and telephone numbers were written down, and they 
were identified by Mr. Truly as to their employment. As these employees 
were taken from their place of work, the area was searched by Revill's 
group and locked up, if the area could be locked. 

Uniformed men were posted on the stairways and elevators to allow no 
one, with the exception of police officers, to pass. A few minutes after 
arrival at the building, Mr. Truly, building manager, went to Lumpkin and 
stated that he had some information that one of his employees that had 
been there until a few minutes earlier was now missing. Lumpkin took Mr. 
Truly to the sixth floor where he introduced him to Fritz, Homicide and 
Robbery Bureau. Mr. Truly related his story to Fritz. 

As the building was cleared, it was determined by Fritz and several Homi-
cide detectives that the shots were fired from a window on the southeast 
corner of the sixth floor, where three cartridge cases were found. Lumpkin 
then instructed Revill to organize his team against the east wall of the 
building on the sixth floor and make a systematic search from east to west, 
checking all boxes, crates, books, etc. A member of Revill's searching 
party, before completion of the search, found the rifle that was thought 
to have been used. 

Dallas Police Department Crime Scene Search (Mail under Lieutenant Carl 
Day and Detective R. L. Studebaker arrived shortly and began processing 
th- building for evidence. It was not known at this time whether or not 
the person firing the shots was hiding in the building or had escaped. 

After the Crime Scene crew had taken over on the sixth floor, Lumpkin in-
structed Lieutenant J. F. Dyson to organize a search crew and begin on 
the roof with the aid of firemen's ladders and lights, making a complete 
and systematic search from the roof to the basement, posting a man on each 
floor after the search was completed to let no one back in except police 
efficers. 

Lempbin instructed Revill to organize a search group, begin his search in 
the baeealent and search to the roof. Both search groups went over each 
other's area twice. It was ascertained that no suspect was hiding in the 
building. 

Piece Allman, Channel 8 photographer, had gotten into the building prior 
to or realino it off and was allowed to stay. He did not get in the way 
and was very eeere.elive with the officers conducting the search. All 
other persons, including the press, was kept outside the building until 
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the complete sy:Lematic search was made for the suspect and until a search 
had been made for physical evidence. 

At about 2:145 p.m.)  these; searches were complet'1, however, the Crime Scene 
Search Section, Lieutenant Carl Day, Detective E. L. Studebaker and Detec-
tive J. H. Hicks?  had several more hours of work in the building. At 
this time)  Lumpkin had the news and press men assembled in one group on 
the outside of th e building. They were accompanied by two police officers 
to the sixth floor, kept outside of a line where the Crime Scene Search 
was dusting for fingerprints, and allowed to take pictures. Lumpkin then 
had the police escort the newsmen back to the first floor where they inter-
viewed Mr. Truly briefly)  and escorted outside the building and the build-
ing was locked. No other requests were granted at that time. Guards were 
placed on all entrances of the buildine. 

At that time, Lumpkin released all traffic and radio patrolmen guarding 
around the building, with the exception of the guards on the doors. Saw-
yer and Lumpkin returned to Police Headquarters. 

At approximately 12:35 p.m., Deputy Chief M. W. Stevenson)  who was at 
the Trade Mart, was advised by Captain J. M. Souter and Dave Grant)  Secret 
Service Agent)  that the President had been hit. Stevenson asked where it 
occurred and they said near the Triple Underpass on Elm Stret)  and that 
they were enroute to Parkland Hospital with the President. Stevenson 
immediately notified Captain J. W. Fritz)  Homicide Bureau, and two Homicide 
detectives, relieved them of their assignment and placed Fritz in charge 
of the investigation. 

Al soon as possible, Stevenson released fourteen (110 other detectives 
and supervisory personnel of the detectives office, instructed than to 
notify headquarters that they were on the air ready for assignments, and 
if not otherwise instructed from headquarters)  to report to Elm and Houston 
Streets to asist in the search of the building, as it was reported at 
that time there was a possibility the suspect was still in the building. 

As seen ae it was determined definitely that the presidential party would 
net arrive at the Trade Mart, the announcern'nt was made by Mr. Erich 
dehnson and the crowd began an orderly exit from the building. Stevenson 
contacted the Captains in charge on the various floors, instructing them 
to release security personnel under their command to report for duty, 
aed to retain only what was necessary to assist in the orderly exit from 
the building of the crowd. 
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After the guests had exited from the Trade Mart, Stevenson and Batchelor 
decided to go to Parkland Hospital to check on the situation. They 
were approached by Dr. Luther Holcomb, Executive Secretary of the Greater 
Dallas Council of Churches, who stated he was a ,personal friend of Governor 
Connelly and his famiiy and if possible, he.would like to go to the 
hospital and contact the family to do what he could to render spirite..l 
comfort. Dr. Holcomb accompanied Batchelor and Stevenson to the hospital. 

Upon the arrival of Batchelor and Stevenson at the hospital, they found 
that Mr. Lawson of the Secret Service had arranged a convoy of people 
from the White House Staff and White House press to accompany the body 
of the President to Love Field. He had a motorcycle escort, but had no 
radio communication in the event of difficulty on the way. He asked if 
Batchelor and Stevenson would take him and lead the cars to Love Field. 
They agreed to do this. 

Pr. Lawson and a member of the White House Staff rode in the car with 
Batchelor and Stevenson. Enroute to Love Field, Mr. Lawson became con-
cerned because a bus which was supposed to contain members of the White 
Heuee press did not leave with the group. Batchelor radiod a motorcycle 
'ricer who was at the rear of the cars to return to the hospital and 
eNnit the departure or the bus. 

Tire $7700p arrived at Love Field where the President's body was placed a—
hoard the plane by members of the Secret Service. Batchelor and Stevenson 
were advised at this time that Federal District Judge Sarah T. Euches was 
on her way to Love Field to acininister the oath of office to President 
Oehneon. Arrangements were made for her admission to the field, with 
officers securing the driveway. 

Batchelor and Stevenson left the field after the departure or the presi-
dential plane. They returned to Parkland Hospital to survey the situation 
eed to f:e_2 if any further assistance or security was needed. They found 

first floor of the hocpital emergency area normal and no further 
emerr3eney measures needed. The State Police had taken over the security 
of Governer Connelly who was still in the hospital. 

Pefere Batchelor and Stevenson left tic.? Trade Mart, they were advised 
thEl Police Officer J. D. Tippit,• in attempting to question a suspect in 
tt0, 11.k block or East Tenth Street a short time after the Presi&nt hod 
been shot, had been slain, and that a suspect had been arrested and was 
in custody. This was verified by Stevenson by radio. Batchelor and 
Stevenson returned to Police Headquarters, arriving at about 4:30 p.m. 
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When they arrived at the City Hall, Stevenson went directly to the Homi-
cide Bureau where he was advised that the suspect arrested in the slay-
ing of Officer Tippit had been definitely identified as the one who had 
shot Officer Tippit, end from the evidence being accumulated, it appeared 
he was possibly the suspect who had slain the President also. 

All bureaus of the Criminal investigation Division were instructed to re-
main on duty to aid in any phase of the investigation in which they were 
needed. The third headquarters patrol platoon and the third traffic 
platoon had been called back for security for the various phases of the 
President's visit. After they had been relieved from these assignments, 
they reported to the Police Headquarters and relieved the second platoon 
of their normal assignments. The second platoon headquarters section and 
second platoon traffic plus available reservists reported to the Police 
Assembly Room for additional assignments. 

When Batchelor and Stevenson arrived at Police Headquarters, it was noted 
that two (2) television cameras were set up in the hallway of Police Head-
quarters on the third floor and a large number of members of the press 
were present. There were two patrolmen and one sergeant who had been 
assigned in the hallway for order and security. 

Batch 'or noted a number of unauthorized peeple in the hallway, mostly 
city -,mployees who apparently were there out 	curiosity. He instructed 
the fiecgcant to obtain more men from the pool and to remove persons who 
had no business on the floor. They were instructed to secure the elevator 
entrances and stairway entrance and to allow only authorized personnel to 
enter the floor. Two (2) uniformed officers were also assigned at the 
doorway of the Homicide Bureau to hold back members of the press for the 
entrance: and exit of witnesses. 

Stevercn remained on duty at Headquarters and in close touch with the 
investif,:ation as it %qas conducted. At approximately 7:00 p.m., charges 
were filed against Lee H. Oswald for the murder of Police Officer J. D. 
rippit. These charges were filed with a r-.presentative of the District 
Attorney's Office (Mr. Bill Alexander). Justice of the Peace David Johnson 
errained Oswald on the charge. 

Shortly before midnight, Stevenson was advised by Homicide officers that 
sufficient evidence had been gathered that it was determined that Oswald 
was also responsible for the slaying of President Kennedy, that the evi-
dence had been reviewed by District Attorney Henry Wade and Assistant 
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District Attorney Bill Alexander and charges were being preferred against 
Oswald in the death of President Kennedy. A sh,rt time after charges were • 
filed, Oswald was taken to the Assembly Room in the basement of the Police 
Building for a showup. Justice of the Peace DE/id Johnson arrained Os-
wald at 1135 a.m., Mevember 23, 1963, in the Identification Bureau of the 
Police Department. Oswald was remanded without bond. 

Prior to this time, Oswald had been shown up several times to witnesses 
who placed him in the building at the time the President was slain, and 
also to witnesses as the slayer of Officer Tippit. After the arrainment 
of Oswald, he was returned to the City Jail under guard where he remained 
for the night. 

On November 22, 1963, Lumpkin, upon returning to Police Headquarters)  be-
tween 3:00 p.m. and 3:30 p.m., instructed the Identification Bureau, Crime 
Scene Search Section, to start work immediately on the Crime Scene Search 
scale sketch of both the area of Officer Tippit's murder and the shoot-
ing of the President. They were also instructed that persons seeking 
information would be referred to Captain King's office, and that the door 
of the Identification Bureau would be kept locked and all persons would 
be kept out except those officers on official duty so as not to interfere 
with the collection of evidence in these two cases. 

The Platoon Lieutenant was instructed that there would be no reporters 
or photographers within the City Jail proper and the suspect, Lee Oswald, 
would be kept in a maximum security cell in F Block on the fifth floor 
with a police guard on the outside of the cell opposite the door, with-
out any other prisoner in the vicinity of him, and that he would be 
stripped searched when brought up by the Homicide and Robbery officers. 
His belt and other items which he might use to do harm to himself would 
be taken. 

II was czipt:ested and granted that persons reqtestinc permission to visit 
in the City 'Jail not be sent to the Criminal Investigation Division for 
passes, but that permission to visit be secured by telephone and the passes 
be written out in the Jail Office, sendinn, the visitor directly to the 
fourth floor. This was to keep the public from the third floor during 
the investigation of Lee Oswald. 

Captain George Doughty was also instructed to keep what personnel on duty 
as was necessary in the Crime Scene Search Section and th0 Identification 
Section to process evidence being brought in by the Criminal Investigation 
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Division. He was further instructed that the evidence would not be dis-
cussed with anyone except officers working on the case without permission 
from the chief officer. 

The remainder of the evening, until 3:00 a.m., November 23, 1963, when 
Lumpkin closed his office to go home, was spent in rendering any assis-
tance possible from a service standpoint. 

Facilities of this department and the administrative offices were made 
available to the Secret SA-vice and F.B.I. Agents. They remained on duty 
in Batchelor's office, leaving at approximately 3:40 a.m. Stevenson 
remained on duty at headquarters throughout the night with the detectives 
standing by to follow up or to check any information which might be re-
ceived in connection with the assassination of President Kennedy or slay-
ing of Officer Tippit. He left headquarters at approximately 12:35 p.m. 
on the 23rd. of November and returned at approximately 7:00 p.m. on Novem-
ber '3rd. 

At approximately 12:01 a.m. Saturday, November 23, 1963, pertinent physical 
evidence in the case involving Oswald and the slaying of President Kennedy 
was turned over to Mr. Vince Drain of the Federal Bureau of Investigation 
to be delivered in person to the F.B.I. Laboratory in Washington, D. C. 
for processing. 

Assistant Chief Charles Batchelor remained on duty until 3:00 a.m. to 
render what assistance he could in the administrative offices. 

27 

Division. He was further instructed that the evidence would not be dis-
cussed with anyone except officers working on the case without permission 
from the chief officer. 

The remainder of the evening, until 3:00 a.m., November 23, 1963, when 
Lumpkin closed his office to go home, was spent in rendering any assis-
tance possible from a service standpoint. 

Facilities of this department and the administrative offices were made 
available to the Secret SA-vice and F.B.I. Agents. They remained on duty 
in Batchelor's office, leaving at approximately 3:40 a.m. Stevenson 
remained on duty at headquarters throughout the night with the detectives 
standing by to follow up or to chock any information which might be re-
ceived in connection with the assassination of President Kennedy or slay-
ing of Officer Tippit. He left headquarters at approximately 12:35 p.m. 
on the 23rd. of November and returned at approximately 7:00 p.m. on Novem-
ber 23rd. 

At approximately 12:01 a.m. Saturday, November 23, 1963, pertinent physical 
evidence in the case involving Oswald and the slaying of President Kennedy 
was turned over to Mr. Vince Drain of the Federal Bureau of Investigation 
to be delivered in person to the F.B.I. Laboratory in Washington, D. C. 
for processing. 

Assistant Chief Charles Batchelor remained on duty until 3:00 a.m. to 
render what assistance he could in the administrative offices. 

27 



L 
SAllViDAY4  __NOVEMBER 21, 1961  

Early Saturday murning, November 23, 1963, the investigation was continued 
through the interrogation of witnesses and the collection of evidence 
within the Homicide Bureau. 

Deputy Chief G. L. LumpHn arrived at the office around 8:30 a.m. on Novem-
ber 23, checked with Captain George Doughty of the Identification Bureau, 
and instructed him to keep what :nee he needed processing photographs and 
sketching the evidence of Lee Oswald case. 	 eh-eked with the Pla- 
toon Commander to ascertain the proper security measures being taken in 
the jail and jail office, and to receive any reports of any nature in-
volving the prisoner during the night. 

He checked the Dispatcher's Office to ascertain whether or not they had 
enough personnel on duty to handle the great influx of telephone calls. 
He then remained on duty to be available for any assistance or assign-
ment requested by the Chief of rehire: He serried on such normal inves-
tigative duties as was necessary. 

After checking the security of the prisoner in the jail with the Platoon 
Commander, Lumpkin went home about 9:30 p.m. 

,el.erdev, Pevember 23, 19q, Assistant Chief Charles Batchelor reported 
(,) h: 	 of about 8:30 a.m. to aid in normal administrative duties 
and to be .:raileble for v;hatever 	 liven him by Chief Curry. 
Batcklor remained on duty until about 9:30 p.m. 
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Sueday, November 2t 1963, Assistant. Chief Charles P 	helor was called 
at hie. home about 6:30 a.m. by Captain C. E. Talber, and informed that 
a threat had been received to the effect that "about 100 men were going 
t,  take the prisoner Oswald and they did not want any policemen to be 
hurt". 

Batchelor instructed Talbert to inform Chief J. E. Curry. Curry, Batchelor 
and Deputy Chief M. W. Stevenson arrived at the Police Headquarters around 
8:00 a.m. or shortly after. 

As Batchelor and Stevenson came from the basement of the Police Building, 
they noted a television camera on the left hand side of the areaway entrance 
to the basement of the Police Building. 

About C:145 a.m., Curry, Batchelor and Stevenson met in the basement to 
survry security needs. The attendants of the television cameras were 
instructed they would have to move the cameras across the basement drive-
way. The cameras were moved. Lieutenant W. Wiggins was instructed to 
e-rie a patrol wagon and a plain police car out of spaces I and 2 immed-
iately north of the drive into the basement parking area. These were 
spaces directly in line with the jail entrance. 

Curry checked by telephone with Captain J. W. Fritz to sce if and when 
he would be ready to transfer the prisoner. Fritz informed Curry that they 

interrogating Oswald, but he thought that they would be ready by 
around 10:00 a.m. Curry telephoned Sheriff J. E. Decker and informed 
him w_ iLeue,ht we would be ready to turn over the prisoner around 10:00 
a.m. Sh.riff Decker said that he thought that we were goino to transfer 
the prisoner. Curry told the Sheriff that if this was his wish, we would 
do it. 

After this conv(rsation, Curry and Batchelor discussed the advisability 
of obtaining an armored motor truck to transpert the prisoner in. Curry 
inetructed Catchelor to sec if one could be obtained. Batchelor made 
arraneemcnts with Mr. Fleming, Vice-President of Armored Motor Car Service, 
for such a vehicle. Mr. Fleming said that he had an overland armored 
truek available which had seats on either side where guards could tide, 
that it was considerably larger than the ordinary armored motor car which 
was not arranged for this type of transport, and 11 -: would prefer to use 
this truck. Batchelor informed 1.-. Fleming that the bottom of the ramp 
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into the basement of the Police Building was of such height that he 
doubted the large truck could enter, but would find out the exact measure-
ments and call Mr. Fleming back. Batchelor determined from Deputy Chief 
Lumpkin that the height at the bottom of the ramp was 7 feet 5 inches, 
and so informed Mr. Fleming. Mr. Fleming said he would send both the 
small and the large truck and we could take our choice. Mr. Fleming stated 
that he would obtain drivers and go to their offices immediately and make 
arrangements for the trucks, and that he would call Batchelor when they 
were ready. 

After this conversation with Mr. Fleming, Batchelor and Stevenson advised 
Chief Curry they would go to the basement of the Police Building to check 
security. They found that Captain Talbert on his own initiative had de-
ployed both police officers and police reservists in the basement to iso-
late the Jail Office and the basement parking area. Vie checked and found 
officers stationed in the basement at the Jail corridor and on the stair-
way from the first floor. Inside the garage area of the basement, we 
found an officer stationed on the City Hall elevators and could see one 
at the top of the Main Street ramp. Batchelor went to the top of the 
Cemmerct Street ramp and observed a number of officers in front of this 
ramp and in front of the Police and Courts Building. He was told by a 
Reserve supervisor, believed to have been Captain Arnett, that they had 
moved all spectators to the south side of Commerce Street. He observed 
that this had been done. Batchelor and Stevenson returned to the Admin-
istrative Offices. 

At approximately 10:00 a.m., Stevenson instructed the Bureau Commanders 
in the Criminal Investigation Division that all detectives on duty in all 
assignments would stand by in their bureau for possible use in security 
measures in transferring Oswald. Lumpkin and Stevenson then went to the 
second floor, the Patrol Captain's office, drank a cup of coffee with 
Captain C. E. Talbert. Talbert asked the route the prisoner transfer was 
going to take to the County Jail. He was told that they would probably 
eo east oi►  Come,erce to Ceu tral, north on Central to Main, west on Main to 
the County Jail, that this decision had not definitely been determined. 
lalbett sungested that an officer be placed at each intersection on the 
route to the Couety Jail. Talbert stated that he would have ten (10) 
men picked up and assigned at these intersections. 

After drinking the coffee, Lumpkin and Stevenson returned to the third 
floor where they learned from Chief Curry that the route to be followed 
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was east on Commerce to Central, north on Central to Elm, west on Elm 
to Houston, south on Houston to the rear of the County Jail where arrange-
ments had been made with the Sheriff's Office to have the steel gates.  
opened to the driveway leading to the back door of the Jail. Deputy 
Chief R. H. Lunday wes at the County Jail with a detail of men holding 
the spectators to the west side of Houston Street. 

Mr. Fleming called &out 10:45 a.m. and said they were ready with the 
armored cars. Batchelor asked Mr. Fleming to brine the trucks to the 
":T7:-=Q otreet side of the Police Building, back them into the exit ramp 
to the basement. After Mr. Fleming had called, Batchelor and Stevenson 
returned to the basement. 

At this time Stevenson instructed Captain 0. A. Jones to go to the Commerce 
Street ramp and have two (2) officers to assist the armored truck in back... 
inn down the ramp as far as it could Co.  He also instructed Captain Jones 
to take any detectives available on the third floor to the basement and 
asIign them wherever he thought they were needed. Captain Jones contacted 
Patrolmen Jez and Patterson and passed on the instructions he had received. 
He turned and went back down the ramp and met Captain Talbert. He told 
Talbert what he had done so that these officers would not be moved. 

tlaee .eterning to the basement, Batchelor and Stevenson were asked by 
dM,"5 if the photographers in the Jail Office should be there. Batchelor 
Le,'d no and caused them to be moved across the driveway. 

Gnat-cis were p!aced on the exit doors fre,r, the Jail Office with instructions 
that photoaraphers would not be allowed in that area. As the photographers 
waved into the ramp area, some drifted to the right and some to the left. 
At this time, Jones asked Batchelor if it would not be advisable to move 
all of the newsmen to the north ramp or behind tho railing on the east 
si 	el 	drivev,ay. Batchelor agreed that this would be best. The 

e 	feeiiiee that were not assigned were told to form a line on 
either side of the Jail door. This was for the purpose of getting the 
aeleaeer into the armored truck. The r1,_:wsmen were instructed not to at-
breell to fis0V.; JCS,: to the prisoner for the purpose of talking to him or 
to take Ontea:- aabc. 

Chief Curry's car had been taken from the basement and double parked cast 
el - he exit ramp to lead the truck to the County Jail. Assistant Chief 
Batchelor then took his car from the basement, double parked it west of 
the exit ramp.. Shortly thereafter, the armored trucks arrived. It was 
decided that the large overland truck would be best due to its accommo-
&lion of officers accompanying the prisoner. It was backed into the 
roey, which is a rather steep grade. After the driver backed the truck 

was east on Commerce to Central, north on Central to Elm, west on Elm 
to Houston, south on Houston to the rear of the County Jail where arrange-
ments had been made with the Sheriff's Office to have the steel gates, 
opened to the driveway leading to the back door of the Jail. Deputy 
Chief R. H. Lunday wee at the County Jail with a detail of men holding 
the spectators to the west side of Houston Street. 

Mr. Fleming called &out 10:45 a.m. and said they were ready with the 
armored cars. Batchelor asked Mr. Fleming to bring the trucks to the 
re=erce street side of the Police Building, back them into the exit ramp 
to the basement. After Mr. Fleming had called, Batchelor and Stevenson 
returned to the basement. 

At this time Stevenson instructed Captain 0. A. Jones to go to the Commerce 
Street ramp and have two (2) officers to assist the armored truck in back... 
inn down the ramp as far as it could go. He also instructed Captain Jones 
to take any detectives available on the third floor to the basement and 
aseien them wherever he thought they were needed. Captain Jones contacted 
Patrolmen Jez and Patterson and passed on the instructions he had received. 
He turned and went back down the ramp and met Captain Talbert. He told 
Talbert what he had done so that these officers would not be moved. 

tleee .eteenieg to the basement, Batchelor and Stevenson were asked by 
tIN,"5 it' the photographers in the Jail Office should be there. Batchelor 

no and caused them to be moved across the driveway. 

Guards were, p!aced on the exit doors free, the Jail Office with instructions 
that photoeraphers would not be allowed in that area. As the photographers 
moved into the ramp area, some drifted to the right and some to the left. 
At this time, Jones asked Batchelor if it would not be advisable to move 
all of the newsmen to the north ramp or behind the railing on the east 
ci 	el 	driveeey. Batchelor agreed that this would be best. The 

e 	feeii,ies that were not assigned were told to form a line on 
cAth:r side of the Jail door. This was for the purpose of getting the 
erieeeer into the armored truck. The newsmen were instructed not to at- 

temove.  eer.: to the prisoner for the purpose of talking to him or 
to '  take Ontoe:- eebe. 

Chief Curry's car had been taken from the basement and double parked cast 
el - he exit ramp to lead the truck to the County Jail. Assistant Chief 
06lnhelor then took his car from the basement, double parked it west of 
the exit ramp.. Shortly thereafter, the armored trucks arrived. It was 
decided that the laree overland truck would be best due to its accommo-
&lion of officers accompanying the prisoner. It was backed into the 
roey, which is a rather steep grade. After the driver backed the truck 



into the ramp with the front wheels and cab of the truck on the outside, 
he rccorvIie)deJ to natchelor that it not be taker clear down to the bottom. • 
He said the engine was cold and the truck was extremely heavy, and he feared 
in pulling out he would kill the motor. Batche.er looked at the space 
between the walls of 'Ale ramp and the sides of the truck and found that 
on the right side there was less than 1 foot of space and on the left side 
ebout 2 feet of space. It was decided that with officers placed in these 
spaces, it would be possible for anyone to enter or leave, and it was 
decided that this would be the best method. The truck was left with the 
back wheels on the sloping ramp and the front wheels on the level side-
walk. Batchelor and Lieutenant Smart opened the back doors of the truck 
and searched it. They found two empty cold drink bottles end a loose 
bolt. They removed these items. An officer was placed on the right side 
of the truck between the, wall and two officers on the left side of the 
truck between the wall. 

Batchelor remained in the basement and Stevenson returned to the third 
floor and went to the Homicide Bureau where he was advised by Chief Curry 
that due to the threats, they had d(cided to use the truck as a decoy. 
It was decided to use three detective cars for the transporting and guard-
ing of the prisoner. The truck was to go east on Commerce to Central Ex-
pressway, north on Central to Elm and west on Elm to Houston and south on 
Poustce. It was not to enter the Jail, but continue past. The car bear-
ing Oswald would cut off at Vain Street on Central and proceed to the 
County Jail west on Main. Lieutenant Pierce was also in the Homicide of-
fice. He was instructed to take a car, park it in front of the armored 
truck and when given the signal, he was to lead the armored truck over the 
Elm Street route as had been originally planned. Lieutenant Pierce went 
to the basement, obtained his car, picked up Sergeant Putnam and Sergeant 
Maxey and drove around the City Hall to park his car in front of the armored 
truck on Commerce Street. 

After tal:sier with Chief Curry in the Homicide Bureau, Stevenson left the 
bureaus  met Lumpkin at about 11:15 a.m. They both boarded the elevator 
and went to the basement. Lumpkin was advised of the change in plans on 
the Tay to IL, basement. On arrival in the baeement, Stertrison also in-
formed natehier and Jones of the change in plans, of transporting Oswald 
to th County Jail. Stevenson then proceeded across the driveway to the 
enirance io the garage where Detective C. W. Brown, driving one car, and 
Ikt,ctive C. 1!. Dhority, driving a second car, were preparing to pull those 
cors onto the ramp behind the armored truck. Stevenson advised the offi-
cers on security detail in the basement and across the driveway to 
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cers on security detail in the basement and across the driveway to 
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open up and mak,. room for the two cars to pull up onto the ramp. Detective 
Brown pulled up onto the ramp. Detective Dhority pulled the car he was 
driving onto the ramp behind Detective Brown's cir. As he pulled onto the 
ramp, Stevenson stepped to the west side of the south ramp. Dhority backed 
his car into positiee to rick up the prisoner with the rear of the car 
about one (I) foot north of the south Jail entrance wall. 

Stevenson was standing about even with the hinges of the right front door, 
Lumpkin was standing at the front of the right front fender. As the car 
backed into position, Stephenson observed Captain Fritz coming from the 
Jail Office door. He immediately cast his eyes to the overall security 
of the officers in the basement. 

Just prior to this time, Lieutenant W. Wiggins had received a telephone 
call from Lieutenant Baker to the effect that they were leaving the third 
floor with the prisoner. Wiggins observed his Jail elevator descending 
and stopping, and Captain Fritz, the prisoner and the detectives emerging. 
Wiwins stepped to the Jail Office door, into the corridor outside and 
etepped to the north side of the door. Between the elevator and the door 
th question was asked "is everything alright". Wiggins stated that if 
h answered at all, he stated that everything was alright. He does not 
sie•ocir*:ally recall answering. 

Fotot,: the officers escortinp Oswald reached the back door of the car, 
Sie:tneon heard a shot. Neither Stevenson or Lumpkin observed who fired 
the shot. Batchelor was standing on the east side of the cars that were 
to carry the detectives and the prisoner, with the intention of running 
to 11., true!: and closing the doors inmediately that the prisoner came 
dewe. Ae he stood there, someone shouted, "here they come" and Batchelor 
f,tartod tr.mard the truck. When he heard a shot fired, he turned around 
lo see a mess of men holding someone on the floor. Someone ran from this 
ereop op fh,:Lain Street ramp. He was followed by several others, either 
L,l1,Ain:7 or olia.Ang him. The officer at the top of the fi,oin Street. ramp 
/0111,d hi'. pistol, waved it from side to side and said, "get back dawn 
thA top". 

At 	oound of the shot, Stevenson again directed his attention to the 
detetiv..e who had custody of the suspect and observed several of 
.eeieleing a person. He also observed Detective Graves rise from tlY. croup 
of 	jeer with a run clasped in his hand. The person who was subdued 

Ly the efficrs at that time was immediately moved into the: Jail Office. 
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Stevenson stepped inside the Jail to determine that the prisoner was 
taken into custody, and that Oswald had been moed into the Jail Office. 
Wiggins ordered an ambulance called. Stevenson then went back out onto 
the ramp, told the officers who were containing the crowd that the party 
who did the shooting was in custody and that there was no further trouble. 

flhe person who did the shooting was taken to the fifth floor jail where 
he was stripped and searched completely. After the suspect was taken in-
tc the Jail Office, Stevenson heard an officer make the remark "itts Jack 
Ruby". Oswald was transported to Parkland Hospital accompanied by Homi-
cide officers and additional officers followed to set up security at 
Parkland Hospital. 

Charges were filed against Ruby Sunday evening for the murder of Oswald. 
He was arrained before Justice of the Peace Pierce McBride in the Homicide 
office. He was transferred to County Jail at approximately 11:45 a.m., 
Monday morning, November 25, 1963 by Captain J. W. Fritz and officers of 
th. Homicide Bureau. 

Respectfully submitted, 

If 	/ 
c (c4t-&-, 	ctevi 

ar es eatchc or 
Assistant Chief of Police 

.c.t2c/9  . 
G-,or 	L. Lumpkin 
Deputy Chief or Police 
Service Division 

l i)-  v:. w. t,..N,nson 
Deputy Chief of Police 
Criminal Investiration Division 
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December 19, 1963 

Mr. Elgin E. Crull 
City Manager 
City of Dallas 

Sir: 

Attached is a report covering my activities concerning 
the visit of President John P. Kennedy to the City of 
Dallas on November 22, 1963; his assassination and the 
subsequent investigation and slaying of Lee Harvey 
Oswald on November 24, 1963. 

Also included is a staff summary covering the planning 
of each event of the President's visit and the activities 
of staff and command personnel relating to his assassina-
tion and the investigation and slaying of Lee Harvey 
Oswald. 

J. E. Curry 
Chief of Police 

J3C:cp 

'OPIES DESTROYED 

21 ,A 2,4t'73 
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Nr. Elgin B. Crull 
City Manager 
City of Dallas 

Sir: 

On Friday, November 22, 1963, I was driving the lead car of the Presi-
dential Motorcade. In the car with me were Secret Service Agents 
Forrest Sorrells and Lyn Lawson, and Sheriff Bill Decker. We had led 
the motorcade from Love Paid on the prescribed route. We turned 
rirht on Main Street from Harwood Street. We continued on Main Street 
west to Houston, where we turned right to proceed to Elm Street. We 
made the left turn (west) and were proceeding at a speed of approxi-
mately 8 to 10 miles per hour. The time was about 12:30 p.m. We, 
proceeded toward the Triple Underpass which is about one block from 
Houston Street. As I recall, we were about half•-way between Houston 
and the triple underpass when I heard a sharp crack. Someone said, 
"Is that a firecracker?" After this remark, I remember hearing two 
other sharp reports. All of these reports were fired fairly close 
together. There was perhaps a longer pause between the first and 
second reports than between the second and third. At this time I 
glanced into my rear view mirror and could see a commotion in the 
President's car which I believe was about 100 feet behind our car at 
this time. At this time we could see that the Presidential car was 
speeding up and someone in the car said, "Let's get out of here." 
Shen a solo motorcycle officer pulled up tehind my car and I asked, 
"What has happened in the Presidential car - has someone been hit?" 
The officer said, "Yes." I told him to head for Parkland Hospital, 
which is the nearest hospital from that location. 

I iaelediately went on the air and informed the dispatcher to notify 
Parkland Hospital to stand by for an emergency. I then broadcast 
oilers to surround the building immedtately, meaning the building from 
which the shots had been fired. We then proceeded out Stemmons 
Eeprcseway to Industrial Boulevard, to Harry Hines roulevard to the 
5200 block, to the emergency entrance of Parkland hospital. I alighted 
from the car and rushed in and told some of the attendants standing by 

'to bring tic stretchers out. I spent some time in the hospital then. 

While I was at the hospital, I was told that Officer J. D. Tippit had 
been shot and killed about 1:15 p.m. 

Faiday, No‘ennher 22, 1963. After leading the presidential cars to 
Parkland Hospital, I remained at the hospital for some time (perhaps 
45 minutes or en hour). Someone from the Secret Service detail asked 
Inspector H. J. Putnam and me to have some cars standing by to take 
President Johnson to love Picld. In a few minutes the President and 
some Secret Service agents got into my car (I think there were three 
agents). I believe Mrs. Johnson and some other people got into 
Inspector Putnam's car. 

1 

NI.. Elgin B. Crull 
City Manager 
City of Dallas 

Sir: 

On Friday, November 22, 1963, I was driving the lead car of the Presi-
dential Motorcade. In the car with me were Secret Service Agents 
Forrest Sorrells and Lyn Lawson, and Sheriff Bill Decker. We had led 
the motorcade from Love I'cild on the prescribed route. We turned 
ri4ht on Main Street from Harwood Street. We continued on Main Street 
west to Houston, where we turned right to proceed to Elm Street. We 
made the left turn (west) and were proceeding at a speed of approxi-
mately 8 to 10 miles per hour. The time was about 12:30 p.m. We, 
proceeded toward the Triple Underpass which is about one block from 
Houston Street. As I recall, we were about half•-way between Houston 
and the triple underpass when I heard a sharp crack. Someone said, 
"Is that a firecracker?" After this remark, I remember hearing two 
other sharp reports. All of these reports were fired fairly close 
together. There was perhaps a longer pause between the first and 
second reports than between the second and third. At this time I 
glanced into my rear view mirror and could see a commotion in the 
President's car which I believe was about 100 feet behind our car at 
this time. At this time we could see that the Presidential car was 
speeding up and someone in the car said, "Let's get out of here." 
then a solo motorcycle officer pulled up tehind my car and I asked, 
"What has happened in the Presidential car - has someone been hit?" 
The officer said, "Yes." I told him to head for Parkland Hospital, 
which is the nearest hospital from that location. 

I ixlaediately went on the air and informed the dispatcher to notify 
Parkland Hospital to stand by for an emergency. I then broadcast 
orders to surround the building immedtately, meaning the building from 
which the shots had been fired. We then proceeded out Stemmons 
Expressway to Industrial Boulevard, to Harry 'lines roulcvard to the 
5200 block, to the emergency entrance of Parkland Hospital. I alighted 
from the car and rushed in and told some of the attendants standing by 

'to bring ticstretchers out. I spent some time in the hospital then. 

While I was at the hospital, I was told that Officer J. D. Tippit had 
been shot and killed about 1:15 p.m. 

Friday, Noeonher 22, 1963. After leading the presidential cars to 
Parkland HceDpital, I remained at the hospital for some time (perhaps 
45 minutes or en hour). Someone from the Secret Service detail asked 
Inspector H. J. Putnam and me to have sore cars standing by to take 
President Johnson to love Field. In a few minutes the President and 
some Secret Service agents got into my car (I think there were three 
agents). I believe Mrs. Johnson and some other people got into 
Inspector Putnam's car. 
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I was requested to take the most direct route to Love Field where the 
presidential planes were parked. We proceeded to Love Field and the 
President, Mrs. Johnson, Secret Service agents and others, boarded 
the presidential plane. Sometime later, an ambulance and several 
othe'r cars arrived. Mrs. Kennedy and others of the official party 
alighted from the vehicles. A casket was removed from the ambulance 
and placed on the plane. 

A short tine later I was informed that Judge Sarah linehes was enroute 
to administer the oath of office to President Johnson. When she 
arrived, I escorted her aboard the plane and witnessed the President 
taking his oath of office. Then I escorted Judge Hughes hack to her 
car, and saw Mayor CaLell and his wife and talked to them. 

After the President's plane departed, I returned to City Hall about 
3:45 or 4:00 p.m. I saw that many newsmen were in the basement and 
were crowded into the north corridor, third floor. Some officers 
were near the elevator screening people who were getting off the 
elevators to determine what business they had on the third floor. TWo 
officers (uniformed) were stationed just outside the Homicide office. 

I was told that the suspect in the slaying of Officer Tippit was a 
prime suspect in the assassination of President Kennedy. 

I was in and out of the Homicide office several times during the 
remaining wart of the day. About 7:00 p.m., Captain Fritz told me he 

was ready to file charges arainst Lee Harvey Oswald for the murder of 
Officer lippit. Leveral tires during the evening, I saw and talked to 

Mr. William Alexander and district Attorney Henry Wade. 

The imestiration continued and near midnight charges were accepted by, 
I think, W. Wade (I was not present), against Oswald for the murder of 
President Kennedy. 

During the evening, the ma had approached me several times and asked 
that Vince Drain, one of their agents, be permitted to take all of our 
physical evidence to their labotatory in Washinrton, D.C., to be 
eaamined. It was decided to release our physical evidence to Mr. Drain 
who was to fly with it to Washingtan, D. C., wait for the reports of the 
examination, then return it to us. The evidence was turned over to Drain 
about 12 midnight, Friday, November 22, 19f:3. 

About 1:30 a.m., Justice of the Peace David Johnston arraigned Oswald in 
the Identification bureau. I was present for the arraignment, and went 
home a short time later. 

Saturday, Neaember 23, 1963: I arrived at the office abant 8:30 or 
9:00 a.m. boring the day, I conferred with my staff and many other 
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persons. I do net rreember all of them. I was asked many times by 
newsmen when oewald ',cold be transferred to the County Jail. I 
told then I did not know. I talked to Captain Fritz about the time 
of transfer and he told me he was still talking to Oswald. I asked 
him if he thought he would be ready to transfer the prisoner by 
4:00 p.m., and he said he did not think so. I asked him about 
10:00 a.m., Sunday, Nor/canter 23, and he said, "I think so." On 
Saturday evening, I don't recall the hour hit I think it was about 
7:00 p.m., several o .semen asked me again if we were going to trans-
fer Oswald that nieht. I replied, "No" ani someone eebeo if we would 
transfer him on Sunday and when they should come back to the City 
Hall. I told t%em if they were here by 10:00 a.m., they would be in 
time. I went home on Saturday evening about 10:00 or 11:00 o'clock, 
as I recall. 

Sunday, itovcmber 24, lf.63. I arrived at the City Hall about 9:00 
a.m., and as I approached the jail office I saw Lieutenant Wiggins. 
I asked him to have parking stalls #1 and #2 vacated as we wanted to 
put the news media there. These parking stalls are directly in line 
with the corridor leading from the basement parking area into the 
City Hall basement. There was a large TV camera in the corridor and 
1 told the operator that it should be moved across the tamp drive into 
the parkin: stalls. At this time, Assistant Chief Batchelor and Deputy 
Chia t Stevensun came up to are and we briefly discussed out security 
plans for moving Oswald. I told them all the news media would be 
acrose the ramp in the parking area and no one else, except police, 
would her adeitted. I then went up to my office on the third floor. 

A shirt time later, I called Sheriff Becker and informed him that we 
were re.dy t turn Uteald over to him and he said, "We are ready, 
brine him on." I replied, "I thoueht you were coming after him" and 
he replied, "hither way is okay with me." I told him that we would 
bring OewalA to the County Jail anct would call him just before we 
left the City Hall. 

I told Assistant Chief Isatchelor and Deputy Chief Stevenson that we 
would tr:+iu 	Oswald to the County Jail. Since threats. had been made 
against Oswald's life, vie deci4cd to try to obtain an armored car for 
the trawder. Assistant Chief Batchelor got in touch with Mr. Harold 
J. Fleming of the Armored Motor Service. He agreed to get in touch 
with his drivers and seed us two trucks. We could use either of them. 
He said he voull call vs when they were ready to leave their office. 
Shortly after this, Assistant Chief Batchelor and Deputy Chief Stevenson 
told me the) were going dmn to "check the ter_ement," 

I went to Cal , tain Fritz' effice and found him intcreogatine Oswald. 
Present were representalives of the FBI and Secret Service, as well as 
WO or three of our own detectives. I returned to ny office and at 
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left the City Hall. 

I told Assistant Chief hatchelor and Deputy Chief Stevenson that we 
would franeftr Oswald to the County Jail. Since threats. had been made 
against Oswald's life, vie deciofed to try to obtain an armored car for 
the trawder. Assi.tant Chief Batchelor got in touch with Mr. Harold 
J. Fleming of the Arsioted Motor Service. He agreed to get in touch 
with his drivers and sz...ed us two trucks. We could use either of them. 
He said be vould eall 	when they wete ready to leave their office. 
Shortly after this, Assistant Chief Batchelor and Iteputy Chief Stevenson 
told me they were going down to "check the ba_emeut." 

went to CiTtain Fritz' effice and founJ him intcleogating Oswald. 
Present were representatives of the FBI and Secret Service, as well as 
WO or three of our own detectives. I returned 	ny office and at 
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about 10:45 a.m., Assistant Chief Batchelor told me the armored cars 
were on their way. I asked him if everything was okay in the base-
ment and he said that it was. He said the spectators on Commerce 
St-eet had been moved across the street and the news media were "in 
their place." Ite left for the basement to line up the vehicles for 
the transfer. 

I called Sheriff Decker again and told him we planned to transfer 
Oseald in an armored car and told him our route of travel. I informed 
him we planned to drive the truck into his security area at the rear 
of his jail. He agreed and said they would be ready. 

I then went to Captain Fritz' office and listened to the interrogation 
of Oswald for a few minutes. When I had an opportunity, I asked 
Captain Fritz if he was about ready to transfer Oswald. He replied 
that he vas and I told him our plans. He told me he didn't like the 
idea of the armored car because it would be too difficult to maneuver 
in case a crowd of people attempted to stop the motorcade. He sug-
gested the transfer be made in a regular detective car with other 
detective cars leading and following. I agreed that we would do it 
that way but would still use the armored car as a decoy with an 
escort of police vehicles. We then agreed Oswald would be rushed into 
a detective car. The armored car would proceed over the planned 
rev'e but the vehicle bearing Oswald and the other cers of guards 
welia cut nut of the motorcade at Main Street and proceed quickly down 
141,in Street to Houston and into the County Jail. 

I:epety (IAvf btcveoson heard our change of plans and inetteeted Lieuten-
wet Pic ,77e to go to the basement, get a car and two men, Red position 
the car to lead the armored car. I told Captain Fritz I eeuld go on 
downstairs, and as 1 was walking down the third floor corridor, some-
one, I can not .ecall who it was, told me that mayor Cabin wanted to 
talk to me on the phone. I went to the phone to talk to tLy Mayor and 
W3S talking to him when Oswald was shot. In a few minutes I was told 
that a man earned Jack Ruby had shot Oswald and that the wound was 
serious,. 

ac:V4  
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Me. J. 1:, tlirry 
Oiler of police 

3iri 

Attached are assignment sheets covering the events held 

in connection with the visit of President John F. 
Kennedy on November 22, 1963. 

The assigoncnts reflect that there were 56 men assigned 
to selcurity at Love Field; 173 wen fur traffic and 
security along the parade route; 190 men for security 
inside the Trade Mart Buildingt and 74 men for security 
and traffic outside the Trade Mart Building. 

This is a total of 493 men. 

Included in this total are 46 nen fron the Texas Jeosrt-
nent of i'ublic Szffety and 14 men iron the Liherlff•s 
Pepartornt who were used for security at the Trade 'fart. 

Respectfully eutedtted, 

tattles Batche lor 
Aesistrult Chief of Police 
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VISIT UP PNESIDUT JOU?. P. CRNNEDI 

November 22, 1963 

LOVE. FIELD srctrITT 

feportinc at 9:00 a.m. 

Deputy Chief X. T. Fisher • In Charge 

Lt. R. W. Winters 
Sergeant U. T. Johnson 
serreant T. L. Jones 
Lt. T. T. Lord 
Sergeant T. O. 
Sergeant O. A. 
Sergeant C. B. 

Duncan 
Heffner 
Johnson 

A. 0. Bliss T. D. Maddox K. R. Whitt 
C. R. Benefield M. 	R. Mathis C. J. Williams 
H. P. amenon C. V. Mee H. C. Kina 
C. 	It. LIwonger h. Morris 2. W. McElwee 

P. Lvans D. Neal J. C. Feld 
n. L. Fuller J. L. Ozment L. 	Fitter 

U. J. Gee D.  Perdue J. n. Nelson 
Hannah W. Randolph J. t. Faulkner 

W. R . Hazel N. p. Smith R. R. Scrivner 
N. A. Harper W. D. Smith J. L. Popplewt11 

0. J. Uestand S. O. Sorsby P. 	Huber 

H. R. 
w. L. 
L. Z. 
(:. 	L. 

Hood 
Johnson 
Yinard 
Lianan 

Q. D. 
P. D. 
V. H. 
A. H. 

Stevens 
S t ye MI 
Starks 
Strebeck 

g. P. Wolf ord 
J. L. Stone 
C. Dickerson 
J. P. Butcher 

J. 
W. J. Stubbs J. V. York 

Total itmpower - Love field Security 

56 men 

VISIT UP PNESIDIOT JOilti P. UNWED, 

November 22, 1963 

LOVE FIELD SECUVITT 

feortinc at 9:00 a.n. 

Deputy Chief R. T. Fisher 	In Charge 

Lt. R. H. Winters 
Sergeant M. T. Johnson 
SerFeant T. L. Jones 

A. 0. 
C. R. 
H. P. 
C. 	R. 
n. 
N. L. 
11. 	J. 

W. R . 
11. 	A. 
B. J. 
H. R. 
W. L. 
L. Z. 

L. 
J. 

Bliss 
Benefield 
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Elwonger 
Lvans 
Fuller 
Gce 
Hannah 
Hazel 
Harper 
Heetand 
Hood 
Johnson 
} tnard 
Libman 

Lt. T. T. Lord 
Sergeant T. D. 
Sergeant O. A. 
Sergeant C. 

T. D. Maddox 
M. R. Mathis 
C. V. glee 
h. 	Morris 

D. Neal 
J. b. Ozment 
D. L. Perdue 

W. Randolph 
N. R. Smith 
W. D. Smith 
S. O. Sorsby 
Q. D. Stevens 
P. D. Stevens 
V. H. Starks 
A. H. Strebect 
W. A. Stubbs 

Duncan 
ileifner 
Johnson 

X. R. Whitt 
C. J. Williams 
D. C. Kira 
S. W. McElwee 
J. C. Paid 
11. 	L. 	Fitter 
J. n. Nelson 
J. E. Faulkner 
R. R. Scrivner 
J, L. Popplewell 
B. B. Hub et 
g. F. Wolford 
J. L. Stone 
C. Dickerson 
J. P. Butcher 
J. 1 4. 	York 

Total Pbnpower - Love field Security 

56 ncn 



Memorandum to Mr. Belmont 
Re: JACK RUBY, AKA 

Set out below is a brief description of each item 
which the Department has requested should be deleted. The 
parenthetical comments have been supplied by us to indicate the 
nature of each item. 

1. Report of SA Manning C. Clements, Dallas, November 30, 1963. 
a. Statement of Officer Dwayne McGrath, page 74 

(Officer McGrath at 10:30 p.m. on 11/24/63 while 
assigned to guard Jack Ruby reportedly made several 
statements to the effect that the whole business of 
transferring Oswald to the Dallas County Jail was 
bungled.) 

b. 'Statement of Mrs. Leonard Repsky, page 329 
(Mrs. Repsky said that she had known Ruby for 
12 years and that he was "mean and violent 
tempered." She cited two instances where Ruby 
had gotten in fights with customers at his club 
to exemplify the remark. She requested that the 
information furnished by her be treated as 
confidential as she was afraid of reprisal; however, 
she consented to furnishing the information to the 
Department, the USA, and the President's Commission.) 

c. Statement of Clayton Fowler, page 368 
(Clayton Fowler is a Dallas attorney who has 
represented Ruby in the past and he requested that 
information furnished by him not be published or 
made known to Ruby. He advised that he did not 
believe Ruby committed the murder of Oswald for 
patriotic motives but rather for publicity and to 
raise himself socially in the eyes of the public.) 

d. Records of Brand Avenue Bank and Trust Company 
beginning on page 605 
(These are confidential bank records that were 
checked in running out Ruby's financial transactions.) 

e. Records of Southwestern 
beginning on page 688 
(These are confidential 
were checked in running 

Bell Telephone Company 

telephone company records that 
out Ruby's telephone calls.) 
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